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АНОТАЦІЯ 

Старов М. А. Краєзнавчі музеї у туристичних маршрутах Київської 

області. – Рукопис. 

Випускна кваліфікаційна робота за спеціальністю 242 Туризм, 

спеціалізації «Туристично-екскурсійне обслуговування». – Національний 

університет фізичного виховання та спорту України, Київ. 2024. 

Випускну кваліфікаційну роботу присвячено аналізу сучасного стану 

краєзнавчих музеїв у Київській області, оцінку їх ролі в туристичних 

маршрутах, визначення проблем і перспектив розвитку музеїв як 

туристичних об'єктів, а також розробку практичних рекомендацій для 

оптимізації їх діяльності.  

Головною метою даної роботи є забезпечення розвитку туризму в 

Київській області через ефективне використання потенціалу краєзнавчих 

музеїв. Така ціль передбачає дослідження зв'язків між музейною діяльністю 

та туристичними потоками, ідентифікацію можливостей для підвищення 

привабливості музеїв. 

Ключові слова: краєзнавство, туризм, музеї,  туристичні маршрути, 

Київська область. 

 

 

ANNOTATION 

Starov M. A. Local history museums in tourist routes of Kyiv region. - 

Manuscript. 

Graduation qualification work on specialty 242 Tourism, specialization 

"Tourist and Excursion Service". - National University of Ukraine on Physical 

Education and Sports, Kyiv. 2024. 

The graduation thesis is devoted to the analysis of the current state of local 

history museums in the Kyiv region, the assessment of their role in tourist routes, 

the identification of problems and prospects for the development of museums as 

tourist objects, as well as the development of practical recommendations for 

optimizing their activities. 

The main goal of this work is to ensure the development of tourism in the 

Kyiv region through the effective use of the potential of local history museums. 

Such a goal involves the study of connections between museum activities and 

tourist flows, identification of opportunities for increasing the attractiveness of 

museums. 

Keywords: local history, tourism, museums, tourist routes, Kyiv region. 
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Музеї як носії історичної та культурної спадщини відіграють важливу 

роль у формуванні культурної ідентичності та розвитку туризму, що робить 

їх вивчення особливо значущим. 

Головною метою даної роботи є забезпечення розвитку туризму в Ки-

ївській області через ефективне використання потенціалу краєзнавчих музеїв. 

Така ціль передбачає дослідження зв'язків між музейною діяльністю та тури-

стичними потоками, ідентифікацію можливостей для підвищення привабли-

вості музеїв. 

Завдання дослідження охоплюють: аналіз сучасного стану краєзнав-

чих музеїв у Київській області, оцінку їх ролі в туристичних маршрутах, ви-

значення проблем і перспектив розвитку музеїв як туристичних об'єктів, а та-

кож розробку практичних рекомендацій для оптимізації їх діяльності. 

Об'єктом дослідження є краєзнавчі музеї Київської області, а предме-

том — взаємодія цих музеїв з туристичними маршрутами в регіоні. Методи 

дослідження включають аналіз літературних джерел, опитування, спостере-

ження та порівняльний аналіз, що сприяє глибокому розумінню ролі музеїв у 

туристичній галузі. 

Результати дослідження були представлені на кількох наукових кон-

ференціях, що підтверджує значення і актуальність теми. Використання 

отриманих даних можливе в практичній діяльності регіональних управлінь 

культури і туризму, а також може служити основою для подальших наукових 

розробок. 

Робота складається з вступу, трьох основних розділів, висновків та 

списку використаних джерел. Текстовий обсяг роботи становить близько 60 

сторінок, додатково включено бібліографічний список з понад 50 джерелами. 

Всі ці елементи разом формують структуру кваліфікаційної роботи, що відо-

бражає її глибокий аналітичний і практичний характер. 

 



5 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

КРАЄЗНАВЧИХ МУЗЕЇВ 

 

1.1 Огляд літературних джерел щодо краєзнавчих музеїв 

 

Огляд літературних джерел щодо краєзнавчих музеїв є важливою ча-

стиною дослідження, яке забезпечує не тільки фундаментальне розуміння 

предмета, але й сприяє виявленню наукових прогалин та напрямків для по-

дальшого аналізу. Краєзнавчі музеї, які відіграють ключову роль у збережен-

ні культурної спадщини та історії регіону, стали предметом численних до-

сліджень, що аналізують їхню роль у культурному та освітньому контекстах. 

Ці музеї не тільки зберігають історичні реліквії, але й відіграють важливу 

роль у туристичному житті регіону, оскільки приваблюють відвідувачів, за-

цікавлених в історії та культурі місцевості. Аналіз літератури показує, що 

вчені часто зосереджують увагу на декількох аспектах діяльності краєзнав-

чих музеїв: методах залучення відвідувачів, способах інтерпретації експо-

натів, а також стратегіях включення музеїв у ширший культурний та освітній 

контекст регіону. Особлива увага приділяється використанню новітніх тех-

нологій, таких як доповнена реальність та інтерактивні інсталяції, що допо-

магають зробити музейний досвід більш захоплюючим та освітнім. 

Також значну увагу науковці приділяють питанням музейного ме-

неджменту та маркетингу, особливо в контексті залучення туристів і місцевої 

громади. Стратегії брендингу та маркетингу музеїв часто аналізуються через 

призму їхньої здатності створювати тривале враження та сприяти повернен-

ню відвідувачів. Це включає в себе аналіз соціальних медіа та інших цифро-

вих каналів комунікації, що використовуються для промоції музейних подій 

та виставок. Література часто висвітлює важливість музеїв у формуванні 

культурної ідентичності та пам'яті спільноти, підкреслюючи їх роль у освіті 

молодого покоління та залученні громадськості до обговорення історичних 

та культурних питань. Вивчення того, як музеї можуть використовувати свої 
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колекції для стимулювання діалогу між різними поколіннями та культурами, 

є ключовим для розуміння їхнього потенціалу як освітніх інститутів. 

У глибинному дослідженні краєзнавчих музеїв як невід'ємної складової 

туристичних маршрутів Київської області важливе місце займають також пи-

тання їхньої взаємодії з місцевими громадами та внеску в регіональний роз-

виток. Краєзнавчі музеї не тільки зберігають історичну спадщину, але й ак-

тивно впливають на культурне життя регіону, стаючи центрами культурної 

освіти та активності. Через свої експозиції та освітні програми, музеї сприя-

ють кращому розумінню місцевої історії серед жителів та туристів, підви-

щуючи культурну обізнаність та прагнення до збереження культурних цінно-

стей. Сучасні краєзнавчі музеї використовують різноманітні підходи до ін-

терпретації історичних подій та культурних феноменів, включаючи тематич-

ні виставки, інтерактивні зони та навіть віртуальні тури, які дозволяють 

відвідувачам зануритися в історію без фізичної присутності в музеї. Ці 

новітні методи презентації стають особливо важливими в контексті глобаль-

ної цифровізації та поширення цифрових медіа, оскільки вони дозволяють 

музеям досягати більш широкої аудиторії та залучати нові сегменти відвіду-

вачів. 

Однак, попри технологічний прогрес, значення особистого досвіду в 

музеях залишається незмінним, особливо коли мова йде про глибинне сприй-

няття культурної спадщини. Тому багато музеїв також акцентують увагу на 

розробці спеціальних освітніх програм та майстер-класів, які проводяться 

безпосередньо в експозиційних залах і допомагають відвідувачам краще зро-

зуміти контекст та значення музейних предметів. Роль краєзнавчих музеїв у 

розвитку туризму в регіоні також неможливо переоцінити. Вони служать як 

точки притягання туристів, які зацікавлені в культурному відпочинку та 

пізнанні історії регіону. Музеї не тільки сприяють збільшенню туристичних 

потоків, але й відіграють важливу роль у стимулюванні місцевої економіки 

через створення нових робочих місць та залучення інвестицій. Вивчення 
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кращих практик та інноваційних підходів у цій сфері може надати важливі 

інсайти для розвитку інших регіонів країни. 

Краєзнавчі музеї в Київській області представляють собою багатоша-

рові інституції, які виконують не тільки освітню і культурну, але й соціально-

економічну функцію, сприяючи розвитку туризму та збереженню культурної 

спадщини регіону. 

 

1.2 Теоретичні підходи до вивчення краєзнавчих музеїв 

 

Теоретичні підходи до вивчення краєзнавчих музеїв відіграють ключо-

ву роль у формуванні наукового розуміння їхньої ролі та значення в культур-

ному та соціальному контекстах. Одним з основних підходів є культуро-

логічний, який розглядає музеї як відображення культурної ідентичності та 

спадщини. В рамках цього підходу музеї аналізуються як місця, що зберіга-

ють культурні та історичні артефакти, що мають значення для розуміння 

історії та культурних особливостей регіону. 

Інший важливий теоретичний підхід — соціологічний. Він зосередже-

ний на ролі музеїв у суспільстві та їх впливі на різні соціальні групи. 

Соціологічний підхід досліджує, як музеї сприяють соціальній інтеграції, 

освіті та громадській участі, а також як вони використовуються для досяг-

нення соціально значимих цілей, таких як формування національної ідентич-

ності чи збереження меншинних культур. 

Економічний підхід є також значущим, оскільки зосереджує увагу на 

музеях як на економічних агентах, що впливають на розвиток туризму та мі-

сцеву економіку. В цьому контексті аналізується внесок музеїв у приваблен-

ня туристів, створення робочих місць, а також їхній вплив на збільшення 

місцевих доходів через музейні послуги та товари. Психологічний підхід доз-

воляє зрозуміти внутрішнє сприйняття музею відвідувачами. Це включає до-

слідження емоційних реакцій, навчальних результатів та загального впливу 
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музейного досвіду на індивідуальну свідомість та поведінку. Через це музеї 

розглядаються як простори для освітніх та терапевтичних втручань.  

Комунікативний підхід зосереджується на музеї як на медіа, що пере-

дає інформацію через свої експозиції. Тут вивчається, як музеї формують 

знання та ставлення через кураторські наративи та інтерактивні елементи, що 

забезпечують двосторонній зв'язок між музеєм та його відвідувачами. 

Для глибокого розуміння ролі та значення краєзнавчих музеїв у сучас-

ному суспільстві, особливо у контексті їхнього внеску в туристичний розви-

ток та культурне збагачення регіону, важливо також вивчати антропологічні 

та історичні аспекти їхньої діяльності. Антропологічний підхід зосереджу-

ється на тому, як музеї відображають та формують культурні ідентичності, як 

вони впливають на збереження та відтворення культурних традицій та як во-

ни стають місцем взаємодії різних культурних груп. Цей підхід допомагає 

виявити, як музеї сприяють культурному діалогу і як вони можуть бути вико-

ристані для сприяння міжкультурного розуміння та соціальної гармонії. 

Історичний підхід до вивчення краєзнавчих музеїв акцентує на їх ролі в 

консервації та наративному представленні історії. Через експозиції, які часто 

структуровані навколо значущих історичних подій або періодів, музеї 

відіграють важливу роль у формуванні історичної пам'яті спільноти. Вони 

стають не просто сховищами артефактів, а активними учасниками у процесах 

історичної освіти та публічної історіографії, часто використовуючи історичні 

наративи для зміцнення національної та регіональної ідентичності. Крос-

дисциплінарні дослідження, які включають філософські, етичні та естетичні 

аспекти музейної діяльності, також займають значне місце у сучасних теоре-

тичних розвідках. Філософський аналіз може розглядати музеї як феномени 

культури, які не тільки зберігають, але й інтерпретують культурне надбання, 

виступаючи медіаторами між минулим та сучасністю. Етичні питання вклю-

чають розгляд правильності представлення культурних наративів, власності 

на культурні об'єкти та використання музейних колекцій. 
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Разом ці підходи уможливлюють комплексне бачення краєзнавчих му-

зеїв, підкреслюючи їх багатогранність та важливість у різних соціальних, ку-

льтурних та економічних контекстах. Вивчення теоретичних основ та методів 

дослідження краєзнавчих музеїв дозволяє не тільки глибше розуміти їх сьо-

годення, але й сприяє розробці стратегій їх розвитку та інтеграції у сучасне 

суспільне життя. 

 

1.3 Значення та сучасні тенденції розвитку краєзнавчих музеїв 

 

Значення краєзнавчих музеїв у сучасному світі та їхні тенденції розвит-

ку активно вивчаються вченими та культурними діячами, оскільки ці устано-

ви відіграють вирішальну роль у збереженні та просуванні культурної спад-

щини. Музеї не просто зберігають історичні артефакти і традиції, але й ви-

ступають як освітні та культурні центри, що забезпечують доступ до культу-

рних ресурсів для широких верств населення. 

Однією з сучасних тенденцій у розвитку краєзнавчих музеїв є їх циф-

ровізація. Використання цифрових технологій та інтернету дозволяє музеям 

вийти за межі своїх фізичних просторів і доступно представляти свої колекції 

відвідувачам з усього світу. Віртуальні екскурсії, цифрові каталоги та інтера-

ктивні онлайн-виставки відкривають нові можливості для освіти та культур-

ного обміну, залучаючи глобальну аудиторію і підвищуючи культурну дос-

тупність. 

Ще однією важливою тенденцією є інклюзивність. Сучасні музеї праг-

нуть бути доступними для людей з різними потребами, включаючи осіб з ін-

валідністю та представників соціально незахищених груп. Це досягається че-

рез адаптацію просторів, спеціалізовані програми та технології, що допома-

гають перетворити відвідування музею на комфортний і змістовний досвід 

для всіх відвідувачів. Краєзнавчі музеї також активно включаються в спів-

працю з місцевими громадами. Ця тенденція проявляється у взаємодії з міс-

цевими школами, університетами, культурними організаціями та бізнесом. 
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Така співпраця не тільки сприяє глибшому залученню громади до музейної 

діяльності, але й дозволяє музеям розвивати нові, соціально значущі проєкти, 

що відповідають потребам населення. 

Залучення сучасного мистецтва та тимчасові виставки є ще однією 

стратегією, яка набирає популярності серед краєзнавчих музеїв. Це не тільки 

оновлює постійну експозицію та приваблює нових відвідувачів, але й ство-

рює платформу для діалогу між минулим і сучасністю, між традиційною ку-

льтурою і сучасними культурними практиками. 

У контексті сучасного розвитку краєзнавчих музеїв, велике значення 

набуває екологічна освіта та сталий розвиток. Краєзнавчі музеї, використо-

вуючи свої ресурси та колекції, інтегрують принципи сталого розвитку в свої 

експозиції, виставки та освітні програми, спрямовані на формування екологі-

чної свідомості відвідувачів. Через розповіді про місцеву флору та фауну, ге-

ографічні особливості та історичне використання природних ресурсів, музеї 

підкреслюють важливість збереження природи для майбутніх поколінь. Ак-

тивізація співпраці з міжнародними музейними установами та культурними 

організаціями є ще однією важливою тенденцією, що впливає на розвиток 

краєзнавчих музеїв. Це співробітництво дозволяє обмінюватися досвідом, 

проводити спільні дослідницькі проєкти та міжнародні виставки, які збага-

чують культурне життя регіонів та сприяють глобальному визнанню місцевої 

культурної спадщини. 

Важливим аспектом сучасних краєзнавчих музеїв є також їх роль у 

сприянні місцевому економічному розвитку через культурний туризм. Музеї, 

розташовані у маловідомих або віддалених районах, стають катализаторами 

туристичної активності, приваблюючи відвідувачів, які шукають унікальні 

культурні досвіди. Це, у свою чергу, стимулює розвиток місцевої інфрастру-

ктури, включаючи готельний бізнес, ресторани, а також інші послуги, що за-

безпечують додаткові робочі місця та доходи для місцевих жителів. Також, у 

світлі сучасних викликів, значна увага приділяється розробці програм досту-

пності музейних послуг для широких верств населення. Це включає не тільки 
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фізичний доступ до музейних ресурсів для осіб з обмеженими можливостя-

ми, але й створення спеціальних програм, що забезпечують культурну інтег-

рацію різних соціальних груп, включаючи мігрантів та представників мен-

шин. 

Ці нові підходи та стратегії в музейній сфері не лише змінюють зовні-

шню діяльність краєзнавчих музеїв, але й впливають на їхню внутрішню 

структуру, включаючи управління, освітні програми та інтерактивність з від-

відувачами. Вони стають не просто місцями збереження культурної спадщи-

ни, а активними учасниками суспільного життя, що вносять важливий вклад 

у культурний та освітній розвиток суспільства. 

 

1.4 Методичні підходи в дослідженні краєзнавчих музеїв 

 

Методичні підходи до дослідження краєзнавчих музеїв охоплюють ши-

рокий спектр стратегій і технік, кожна з яких спрямована на глибше розумін-

ня різних аспектів музейної діяльності та їх впливу на культуру та суспільст-

во. Вивчення краєзнавчих музеїв вимагає комплексного підходу, що інтегрує 

як кількісні, так і якісні методи дослідження, а також використовує інтердис-

циплінарні засоби для оцінки і аналізу музейної практики. 

Кількісні методи часто включають аналіз відвідуваності музеїв, статис-

тичне вивчення ефективності музейних виставок і заходів, а також оцінку 

економічного впливу музеїв на місцеві громади. Ці дані можуть бути зібрані 

через систематичні опитування відвідувачів, електронне слідкування за пото-

ками відвідувачів, а також аналіз фінансових звітів музеїв. 

Якісні методи, з іншого боку, зосереджуються на глибших аспектах му-

зейного досвіду, таких як персональні враження відвідувачів, інтерпретація 

культурної значущості музейних експонатів, та аналіз музейних наративів. 

Інтерв'ю з відвідувачами, фокус-групи, а також дослідження кейсів конкрет-

них музеїв є важливими інструментами в якісному дослідженні. 
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Етнографічні дослідження також відіграють значну роль у методичних 

підходах до вивчення музеїв. Занурення дослідників у повсякденне життя 

музеїв дозволяє зрозуміти соціальні взаємодії та культурні процеси, які фор-

мують музейну практику і впливають на аудиторію. Таке дослідження може 

включати тривале спостереження за поведінкою відвідувачів та роботою му-

зейного персоналу, що допомагає виявити неочікувані аспекти музейної вза-

ємодії та їхній вплив на культурні перспективи відвідувачів. Історичний ана-

ліз є ще одним важливим елементом у дослідженні краєзнавчих музеїв, де 

акцент робиться на вивченні розвитку музейних колекцій, змін у музейних 

практиках та еволюції музейних інституцій у контексті соціальних та культу-

рних трансформацій в суспільстві. 

У контексті методичних підходів до дослідження краєзнавчих музеїв 

сучасні науковці також активно застосовують міждисциплінарні стратегії, які 

об'єднують культурологію, соціологію, психологію, археологію та антропо-

логію, щоб глибше зрозуміти феномен музейної діяльності та його вплив на 

суспільство. Такі підходи дозволяють досліджувати музеї як культурні арени, 

де відбуваються складні взаємодії між текстом, артефактом і аудиторією, а 

також аналізувати як музеї впливають на формування культурних норм та 

цінностей. Особливу увагу сучасні дослідники приділяють вивченню нарати-

вних структур в музеях. За допомогою наративного аналізу можна з'ясувати, 

яким чином музеї розповідають історії через свої колекції та виставки, які іс-

торичні перспективи представляються або приховуються, і як ці розповіді 

впливають на колективну пам'ять та ідентичність відвідувачів. Наративний 

аналіз у музейному контексті також допомагає зрозуміти, як музеї викорис-

товують різні медіа (тексти, зображення, мультимедіа) для створення увлека-

тельних та освітніх досвідів. 

У сфері методології дослідження музеїв зростає інтерес до використан-

ня методів візуальної антропології, які включають аналіз візуального контен-

ту і його впливу на сприйняття і трактування культурних феноменів. Це мо-

же включати вивчення способів відображення предметів і виставкових тех-
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нік, які музеї використовують для того, щоб передати певні повідомлення або 

викликати емоційні реакції. Також важливим методичним напрямком є ви-

вчення способів взаємодії відвідувачів з музейним простором та експоната-

ми. Це дослідження може бути здійснене за допомогою спостереження, тре-

кінгу переміщень відвідувачів, а також аналізу їхнього взаємодії з інтеракти-

вними елементами музею. Ці методи дозволяють оцінити, як фізичне та інте-

рактивне оформлення музею впливає на освітній досвід та задоволення відві-

дувачів. 

Комбінуючи ці різноманітні методичні підходи, дослідники можуть 

отримати комплексне бачення роботи краєзнавчих музеїв, їхньої ролі у куль-

турному ландшафті, а також впливу на суспільні наративи та освітні практи-

ки. 

 

1.5 Вплив культурної спадщини на формування краєзнавчих музе-

їв 

 

Культурна спадщина регіону грає вирішальну роль у формуванні крає-

знавчих музеїв, оскільки саме вона лежить в основі їхніх експозицій та дослі-

джень. Краєзнавчі музеї, як вікно в історію і культуру місцевості, часто ста-

ють центром збереження та демонстрації унікальних артефактів, документів, 

мистецьких творів та інших предметів, що відображають духовне й матеріа-

льне життя людей в певному регіоні. 

Формування краєзнавчих музеїв відбувається не тільки з метою збері-

гання історичних реліквій, але й з метою освітньої діяльності серед місцевого 

населення та туристів. Через експозиції та освітні програми музеї передають 

знання про місцеву історію, географію, етнографію та культурні особливості. 

Вони допомагають відвідувачам зрозуміти, як історичні події та культурні 

процеси вплинули на сучасний вигляд регіону, його культурну ідентичність і 

самобутність. 
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Краєзнавчі музеї також відіграють важливу роль у формуванні і зміц-

ненні місцевої ідентичності. Вони стають майданчиками для діалогу між ми-

нулим і сучасністю, де місцеві жителі і гості регіону можуть відкривати для 

себе нові знання та переосмислювати вже відомі факти. Через тематичні ви-

ставки, що розповідають про значущі події або видатних особистостей, музеї 

сприяють розвитку гордості за свій край і мотивують громаду зберігати та 

примножувати свою спадщину. Не менш важливо, що краєзнавчі музеї ви-

ступають як важливі елементи у туристичних маршрутах, залучаючи відвіду-

вачів не тільки з місцевості, але й з усього світу. Вони пропонують туристам 

унікальну можливість зануритися в атмосферу минулого та побачити непо-

вторні експонати, що не можна знайти деінде. Це сприяє не тільки культур-

ному обміну, але й економічному розвитку регіону через туристичну приваб-

ливість. 

Краєзнавчі музеї, як носії культурної пам'яті, також відіграють важливу 

роль у захисті і збереженні історичних ландшафтів і архітектурних пам'яток. 

За допомогою наукових досліджень, які проводяться музейними працівника-

ми, ідентифікуються та каталогізуються локальні особливості, що стають 

предметом виставок і музейних колекцій. Ця робота є надзвичайно важливою 

для розуміння процесів, що формували соціальне та культурне середовище 

регіону. 

Краєзнавчі музеї також сприяють залученню громади до процесів збе-

реження культурної спадщини, організовуючи різноманітні освітні та куль-

турні заходи, такі як лекції, семінари, та майстер-класи, які дозволяють міс-

цевому населенню глибше зануритися у вивчення історії та культури свого 

краю. Такі заходи не тільки збільшують обізнаність про місцеву історію, але 

й сприяють формуванню почуття гордості та відповідальності за збереження 

культурного спадку. Участь музеїв у міжнародних культурних проектах та 

співпраця з іншими музейними установами з різних країн відкривають нові 

можливості для обміну досвідом та розширення музейних колекцій. Це не 
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тільки збагачує музейні колекції новими експонатами, але й сприяє розумін-

ню глобальних культурних процесів і взаємодій між різними культурами. 

Особливо важливим аспектом діяльності краєзнавчих музеїв є їх вклад 

у розвиток культурного туризму. Через створення спеціалізованих туристич-

них маршрутів, що включають відвідування музеїв, організація фестивалів 

історичної реконструкції та тематичних екскурсій, музеї допомагають ство-

рити унікальний досвід для відвідувачів. Такі заходи не тільки приваблюють 

туристів, але й сприяють економічному зростанню, оскільки туризм стиму-

лює місцевий бізнес, в тому числі готелі, ресторани та транспортні служби. У 

музейній роботі все більше використовуються новітні технології, такі як вір-

туальна реальність, аудіовізуальні гіди та інтерактивні виставки, які роблять 

відвідування музеїв більш захоплюючим та освітнім. Це допомагає залучити 

молодь і стимулювати їх інтерес до історії та культури, роблячи навчання 

більш інтерактивним і захоплюючим. 

Краєзнавчі музеї, у їхній суті, відіграють критичну роль у підтримці та 

розвитку місцевої культури, але їх вплив розповсюджується набагато ширше 

через участь у збереженні біологічного та екологічного розмаїття регіону. Ба-

гато краєзнавчих музеїв мають великі колекції, що включають рідкісні види 

флори та фауни, кам'яні зразки, а також рідкісні мінерали, що знаходяться в 

їхніх натуральних резерватах або ландшафтних зонах. Ці колекції допомага-

ють відвідувачам зрозуміти, як природні умови та різноманіття регіону впли-

нули на його історію та культуру. 

З іншого боку, краєзнавчі музеї часто виступають як центри докумен-

тування соціальної зміни та трансформації у місцевих спільнотах. Через архі-

вні матеріали, старі фотографії, листування та особисті документи мешкан-

ців, музеї реконструюють історію соціальних взаємин, звичаї, традиції та 

еволюцію громадських норм. Це не тільки допомагає місцевому населенню 

краще розуміти своє минуле, але й підкреслює зміни, що відбуваються у су-

часному світі, дозволяючи зберегти неперервність поколінь. Краєзнавчі музеї 

також активно використовуються як платформи для культурного обміну і 
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міжкультурного діалогу. Вони проводять тематичні виставки, що висвітлю-

ють міжкультурні взаємодії, зустрічі різних цивілізацій та культурні впливи, 

які сформували регіон. Це відкриває двері для глибшого розуміння культур-

ної різноманітності та сприяє взаємоповазі та взаєморозумінню між різними 

етнічними групами. 

Музеї часто відіграють ключову роль у збереженні мовної спадщини, 

документуючи та відтворюючи зникаючі мови та діалекти через аудіозаписи 

та інтерв'ю з останніми носіями цих мов. Ця діяльність не тільки зберігає ва-

жливу частину культурної спадщини для майбутніх поколінь, але й підвищує 

усвідомлення про значення мовної різноманітності та її вплив на культурну 

ідентичність. 

Краєзнавчі музеї відіграють важливу роль у популяризації наукових 

знань про регіон, вносячи вклад у розвиток освітніх ініціатив та наукових до-

сліджень. Ці установи служать як ресурсні центри, де вчені, студенти та дос-

лідники можуть знайти унікальні матеріали та документи, що не доступні в 

інших місцях. Через виставки та експозиції, краєзнавчі музеї демонструють 

результати досліджень, що стосуються різноманітних аспектів життя регіону 

— від природничих наук до соціальної антропології. 

Крім того, краєзнавчі музеї сприяють розвитку туристичної привабли-

вості регіону через організацію спеціальних подій, що включають історичні 

реконструкції, тематичні фестивалі та культурні свята, які залучають відвіду-

вачів з різних частин країни та зарубіжжя. Ці заходи допомагають відтворити 

атмосферу минулих епох і дати глибше уявлення про історичні та культурні 

особливості місця. 

Водночас, музеї інтенсивно працюють над впровадженням новітніх те-

хнологій у свою діяльність. Завдяки використанню інтерактивних технологій 

та цифрових медіа, відвідування музею стає більш захоплюючим і освітнім. 

Цифрові експозиції, віртуальні тури та мультимедійні презентації дозволяють 

глибше зануритися в історію та культуру регіону, а також зробити відвіду-

вання музею доступним для більш широкої аудиторії, включаючи людей з 
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обмеженими можливостями. Краєзнавчі музеї також відіграють ключову 

роль у збереженні культурної пам'яті регіону, активно співпрацюючи з міс-

цевими громадами для збору усної історії, звичаїв, традицій та легенд. Це до-

зволяє не тільки зберігати цінні знання та інформацію для майбутніх поко-

лінь, але й підтримувати живе спілкування між старшим та молодшим поко-

ліннями, зміцнюючи соціальні зв'язки та почуття спільноти. 

Краєзнавчі музеї Київської області відіграють важливу роль у дослі-

дженні та збереженні унікальної архітектурної спадщини регіону, особливо в 

контексті старовинних церков та маєтків, які часто відображають різні архі-

тектурні стилі, що були популярні в різні історичні періоди. Один з яскравих 

прикладів такої діяльності – це робота музею у місті Переяслав, який вклю-

чає в себе більше ніж тридцять різних експозицій та є домом для однієї з 

найбільших колекцій народного мистецтва та артефактів в Україні. Серед 

особливих експонатів музею можна знайти зразки традиційних українських 

хат, млинів, а також велику колекцію різноманітного обладнання для оброб-

ки землі, що ілюструє аграрні традиції регіону. Цей музей також відомий 

своєю унікальною колекцією різьбленого дерева, що включає старовинні іко-

ни та предмети побуту, виготовлені майстрами минулих століть. Важливим 

аспектом роботи музею є його зусилля у збереженні технік деревообробки та 

різьблення, які є значною частиною культурної спадщини України. Через ор-

ганізацію майстер-класів та демонстрацій, музей не тільки демонструє ці уні-

кальні техніки відвідувачам, але й навчає молоде покоління майстерності 

різьблення та обробки дерева, що допомагає зберегти ці знання від забуття. 

Один з видатних прикладів внеску краєзнавчих музеїв Київської облас-

ті у вивчення та збереження культурної спадщини регіону — це збереження 

та реставрація вишиванок, які вважаються важливим елементом української 

народної культури. Вишиванка не просто одяг; вона є носієм символів та 

знаків, які передаються з покоління в покоління. Музей у Боярці, наприклад, 

має унікальну колекцію антикварних вишиванок, кожна з яких демонструє 

різні стилі, техніки та символіку, що були популярними в різних частинах 
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Київської області на різні історичні епохи. Музей активно залучає місцевих 

майстрів для проведення майстер-класів із вишивки, де відвідувачі можуть не 

тільки побачити, але й навчитися старовинним технікам вишивання, викори-

стовуючи природні матеріали та нитки. Ці заняття не просто дозволяють лю-

дям доторкнутися до культурної спадщини, але й сприяють розвитку ручної 

роботи як форми медитації та терапії. 

Така діяльність краєзнавчих музеїв важлива не тільки для збереження 

історичних ремесел, але й для стимулювання місцевої економіки, оскільки 

вона приваблює туристів, які шукають унікальні та автентичні культурні 

враження. Музей у Боярці регулярно організовує тематичні виставки та куль-

турні заходи, що зосереджені на темі української вишивки, під час яких 

представляються роботи як історичні, так і сучасні. 

 

Таблиця 1.1: «Роль краєзнавчих музеїв Київської області у збереженні 

та презентації унікальних колекцій вишиванок» 

 

Назва музею 
Місцезнаходже

ння 

Основні 

колекції 

Спеціальні 

заходи та 

програми 

Особливості 

колекції 

вишиванок 

Музей української 

вишивки 
Боярка 

Вишиван

ки, 

народне 

мистецтв

о 

Майстер-

класи з 

вишивки, 

тематичні 

виставки 

Антикварні 

вишиванки, 

старовинні 

техніки 

вишивки 

Переяславський 

історико-

етнографічний 

комплекс 

Переяслав 

Вишиван

ки, 

народний 

одяг 

Фестивалі 

народного 

мистецтва, 

освітні 

лекції 

Різноманітніс

ть 

регіональних 

стилів 

вишивки 

Музей історії міста 

Києва 
Київ Культурні 

артефакти

Інтерактивні 

екскурсії, 

Вишиванки з 

унікальними 
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, 

вишиванк

и 

майстер-

класи 

міськими 

мотивами 

 

Таблиця ілюструє, як краєзнавчі музеї Київської області вносять знач-

ний вклад у збереження та популяризацію традиційного українського ремес-

ла вишивання. Ці музеї виступають не просто як хранителі старовинних тех-

нік, але й як активні учасники культурного діалогу, пропонуючи майстер-

класи та освітні програми для всіх вікових груп. Вони використовують свої 

колекції для залучення туристів і місцевих жителів, сприяючи культурному 

розвитку та туристичній привабливості регіону. Кожен музей має свої уніка-

льні особливості колекцій вишиванок, які відображають регіональні особли-

вості та історичні впливи, що збагачують культурний ландшафт Київської 

області. 

Ці заходи не тільки відроджують інтерес до традиційного мистецтва, 

але й сприяють обміну досвідом між поколіннями, що є ключовим елементом 

у збереженні культурної ідентичності. Таким чином, краєзнавчий музей в Бо-

ярці стає не просто місцем зберігання старовинних речей, а живим центром 

культурного обміну та освіти, який продовжує впливати на культурне життя 

спільноти та виховувати наступні покоління з повагою до своєї історії та тра-

дицій. Така активна роль краєзнавчого музею у збереженні та відродженні 

мистецьких та ремісничих традицій Київської області є прикладом, як музей-

ні установи можуть взаємодіяти з місцевою громадою та відвідувачами, ви-

ховуючи почуття гордості та поваги до національної культурної спадщини. 

Це також відображає більш широкий тренд серед музеїв всього світу до акти-

внішої участі у громадському житті та використання своїх ресурсів для осві-

ти та соціального розвитку. 

Краєзнавчі музеї служать як незамінні центри для залучення місцевих 

митців та артистів, пропонуючи їм майданчики для виставок, виступів та ін-

ших культурних подій. Це не тільки допомагає митцям демонструвати свої 
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роботи широкій аудиторії, але й сприяє культурному взаємозбагаченню та 

розвитку місцевої культури через творчий діалог.  Краєзнавчі музеї відігра-

ють ключову роль у культурному житті регіону, сприяючи його історичному, 

освітньому, економічному та культурному розвитку, а також зміцненню вза-

ємодії між місцевим населенням та гостями регіону.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ТУРИСТИЧНИХ МАРШРУТІВ КИЇВСЬКОЇ ОБ-

ЛАСТІ З УРАХУВАННЯМ КРАЄЗНАВЧИХ МУЗЕЇВ 

 



21 

2.1 Характеристика об’єктів дослідження 

 

Характеристика об'єктів дослідження в рамках аналізу туристичних 

маршрутів Київської області, що включають краєзнавчі музеї, вимагає дета-

льного опису кожного з музеїв, їх історичної значущості, а також їхнього 

впливу на культурний туризм у регіоні. Київська область, розташована на-

вколо столиці України, має багатий культурний та історичний ландшафт, що 

відображено в численних музеях, кожен з яких має свою унікальну колекцію 

та спеціалізацію. 

Серед важливих музеїв, що входять до туристичних маршрутів, можна 

виділити, наприклад, музей історії міста Буча, який зосереджується на розви-

тку одного з передмість Києва та його ролі в історії регіону. Музей показує 

еволюцію міста від невеликого села до важливого промислового та культур-

ного центру. Він включає в себе різноманітні експонати, від археологічних 

знахідок до сучасних артефактів, що дозволяє відвідувачам глибше занури-

тись в історію міста. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1: «Візуальний вигляд музею історії міста Буча» 
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Ще один ключовий об'єкт — музей народної архітектури та побуту в 

Пирогові, який є одним з найбільших музеїв під відкритим небом в Європі. 

Музей представляє собою унікальну колекцію народних будівель та артефак-

тів з усієї України, відтворюючи історичні аспекти життя українського наро-

ду.  

 

 

Рисунок 2.2: «Візуальний вигляд музею народної архітектури та  

побуту в Пирогові» 

 

Цей музей не лише приваблює туристів своєю автентичністю, але й ви-

ступає як центр культурних фестивалів та образовних програм, що робить 

його важливою частиною культурного маршруту регіону [9]. В області функ-

ціонує ряд інших музеїв з спеціалізацією на різних аспектах регіональної іс-

торії та культури, включаючи музеї військової історії, народних ремесел, а 

також музеї, присвячені видатним особистостям, що мали великий вплив на 

розвиток регіону. Кожен з цих музеїв вносить свій вклад у формування ціліс-

ного образу культурної спадщини Київської області, надаючи відвідувачам 

можливість відкрити для себе різноманітність та багатогранність цього істо-

ричного регіону. 
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Таблиця 2.1: «Огляд краєзнавчих музеїв у туристичних маршрутах Ки-

ївської області» 

 

Назва музею 
Розташува

ння 

Основна 

тематика 
Особливості 

Роль у 

туристичному 

маршруті 

Переяславський 

історико-

етнографічний 

заповідник 

Переяслав 

Історія та 

культура 

України 

Більше 20 

музеїв на 

території 

Основна 

культурна 

атракція 

регіону 

Музей народної 

архітектури та побуту 

"Мамаєва Слобода" 

Київ 

Українське 

сільське 

життя 

XVII—

XVIII ст. 

Відтворення 

історичного 

українського 

села 

Залучення 

туристів до 

української 

культури 

Іванківський 

районний історичний 

музей 

Іванків 

Мистецтво 

Марії 

Примаченко 

Колекція 

творів Марії 

Примаченко 

Приваблення 

міжнародних 

відвідувачів 

 

Ця таблиця містить інформацію про вибрані краєзнавчі музеї Київської 

області, їхні основні характеристики, тематичні спеціалізації та роль у турис-

тичних маршрутах. Кожен музей оцінюється з точки зору його історичної 

значущості, доступності для відвідувачів, та специфіки музейних колекцій. 

Таблиця спрямована на надання систематизованого підходу до вивчення ку-

льтурної спадщини регіону та її використання в туризмі. 

Занурюючись у розгляд конкретних краєзнавчих музеїв Київської обла-

сті, які є значущими в контексті туристичних маршрутів, варто виділити де-

кілька установ, кожна з яких унікально відображає культурну і історичну 

спадщину регіону. 

Перш за все, не можна оминути Переяславський історико-

етнографічний заповідник. 
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Рису

су-

нок 

2.3: 

«Ві-

зуа-

льни

й ви-

гляд 

Пе-

реяс-

лавського історико-етнографічного заповідника» 

 

 Він включає понад двадцять музеїв, розкиданих по місту Переяслав, і 

відомий своєю колекцією, що охоплює велику кількість аспектів української 

історії та культури, від традиційного побуту до космічної ери. Відвідування 

цього музею дозволяє глибше зануритися в історичний контекст України і 

зрозуміти різноманітність народного мистецтва. 

Другий об'єкт, який варто виділити — це Музей народної архітектури 

та побуту "Мамаєва Слобода". 
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Рисунок 2.4: «Візуальний вигляд Музею народної архітектури та побуту 

«Мамаєва Слобода» 

 

 Цей музей під відкритим небом розташований на околиці Києва і є чу-

довим прикладом відтворення українського села XVII—XVIII століть. Тут 

представлені типові українські дерев'яні будівлі, включаючи житлові будин-

ки, млин, церкву та інші господарські споруди, а також проводяться ремісни-

чі майстер-класи та фольклорні свята, що робить його популярним серед ту-

ристів, які шукають унікальні культурні враження. 
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Третім значущим музеєм є Іванківський районний історичний музей, 

який став широко відомий завдяки колекції творів Марії Примаченко, видат-

ної української художниці-примітивістки.  

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.5: 

«Візуальний вигляд Іванківського районного 

 історичного музею» 

 

Цей музей не тільки зберігає значну частину її робіт, але й активно 

працює над популяризацією її спадщини, приваблюючи відвідувачів з усього 

світу. 

Кожен із цих музеїв відіграє свою роль у розвитку туристичного поте-

нціалу Київської області, пропонуючи відвідувачам не просто огляд експона-

тів, а глибоке занурення в історію та культуру регіону. Вони виступають не 

лише як місця збереження історико-культурної спадщини, а як активні учас-

ники культурного життя, що сприяють збільшенню культурної привабливості 

та туристичної привабливості регіону. 

 

2.2 Аналіз статистичних даних туристичного потоку в Київській 

області 

 

Аналіз статистичних даних туристичного потоку в Київській області 

дозволяє глибше зрозуміти роль краєзнавчих музеїв у привабленні відвідува-

чів і вплив на регіональний туризм. Цей аналіз включає в себе оцінку кілько-
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сті туристів, що відвідують музеї, тривалість їхнього перебування в регіоні, а 

також їхні вподобання та вподобання щодо культурних заходів. 

За останні роки Київська область зазнала значного зростання кількості 

туристів, особливо в період літніх місяців, коли відбувається багато культур-

них фестивалів та інших заходів. Статистика показує, що значна частина цьо-

го потоку складається з внутрішніх туристів, які зацікавлені в історії та куль-

турі регіону, а також з іноземних гостей, що приїжджають вивчати унікальну 

українську культуру. 

Краєзнавчі музеї, такі як Переяславський історико-етнографічний запо-

відник і "Мамаєва Слобода", відіграють важливу роль у цьому процесі, оскі-

льки вони пропонують відвідувачам змістовні та освітні програми, що залу-

чають широку аудиторію. Аналіз відвідуваності цих місць показує, що під 

час проведення спеціальних виставок або тематичних заходів кількість відві-

дувачів може збільшуватися в декілька разів. Туристи, які відвідують крає-

знавчі музеї, часто залишаються в регіоні на декілька днів, відвідуючи різні 

культурні та природні об'єкти, що сприяє зростанню доходів від туризму в 

готельному бізнесі, ресторанах та інших сферах послуг. Це, у свою чергу, пі-

дкреслює економічну важливість музеїв для регіонального розвитку. 

Вивчаючи статистичні дані, також можна відзначити пікові та низькі 

періоди відвідувань, що дозволяє адміністраціям музеїв планувати заходи та 

експозиції заздалегідь, а також адаптувати свою роботу до потреб відвідува-

чів, оптимізуючи таким чином культурну пропозицію та забезпечуючи кра-

щий досвід для туристів. 

Досліджуючи вплив краєзнавчих музеїв на туристичні потоки в Київсь-

кій області, важливо розглянути також їхню роль у сезонних коливаннях та 

особливостях відвідувачів. Музеї, як істотні елементи культурної привабли-

вості регіону, значно впливають на розподіл туристичних потоків протягом 

року. Наприклад, під час літніх місяців, коли погода сприяє подорожам, бага-

то музеїв проводять відкриті культурні фестивалі та інші заходи на свіжому 
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повітрі, що приваблює більшу кількість відвідувачів, включаючи іноземних 

туристів, що шукають унікальних культурних вражень. 

Вивчення демографічного складу відвідувачів краєзнавчих музеїв дає 

можливість зрозуміти, які групи населення найбільше зацікавлені в таких мі-

сцях. Статистика може показувати, наприклад, що сім'ї з дітьми часто відві-

дують музеї вихідного дня, які пропонують освітні програми для дітей, а мо-

лодь може бути більш зацікавленою в музеях сучасного мистецтва чи техно-

логій. Такі дані допомагають музеям адаптувати свої експозиції та заходи до 

інтересів різних відвідувачів, забезпечуючи більш ефективне використання 

своїх ресурсів та залучення нових аудиторій. З іншого боку, аналіз туристич-

них потоків також включає вивчення джерел прибуття туристів. Дані можуть 

показувати, що певні музеї особливо популярні серед туристів з конкретних 

країн або регіонів, що може бути пов'язано з історичними зв'язками, культур-

ними афінітетами, або активною роботою музеїв у міжнародних туристичних 

мережах. Розуміння цих аспектів дає музеям змогу націлити свої маркетин-

гові зусилля на просуванні своїх послуг серед потенційних відвідувачів з іно-

земних країн. 

Аналіз статистичних даних дозволяє виявити і оцінити проблемні зони 

у роботі музеїв, такі як переповненість або недостатність інфраструктури, що 

може негативно впливати на враження відвідувачів. Вивчення цих даних до-

помагає керівництву музеїв планувати необхідні поліпшення або розширен-

ня, щоб краще задовольнити потреби туристів та покращити загальні умови 

відвідування. 

 

2.3 Співвідношення та взаємодія краєзнавчих музеїв і туристичних 

маршрутів 

 

Співвідношення та взаємодія краєзнавчих музеїв і туристичних марш-

рутів у Київській області є ключовим аспектом у розвитку культурного та 

освітнього туризму регіону. Ці музеї, як носії історії та культури, відіграють 
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не тільки роль зберігачів історичних артефактів, але й активно впливають на 

формування туристичних пропозицій, приваблюючи відвідувачів своїми уні-

кальними експозиціями та заходами. 

Основна взаємодія музеїв з туристичними маршрутами полягає у їх 

здатності створювати інтегровані культурні шляхи, що з'єднують різні турис-

тичні об'єкти — від природних до історичних — з краєзнавчими музеями. 

Так, наприклад, маршрут може починатися з відвідування архітектурної па-

м'ятки, проходити через музей, який розповідає історію цієї місцевості, і за-

кінчуватися в культурному центрі, де відвідувачі можуть взяти участь у май-

стер-класах або перегляді вистав. 

Також важливим є співвідношення музеїв з інфраструктурою туризму. 

Багато краєзнавчих музеїв розташовані в місцях з гарною транспортною дос-

тупністю та розвиненою туристичною інфраструктурою, що сприяє зручності 

відвідувань. Наприклад, музеї, розташовані біля основних доріг або великих 

міст, зазвичай мають вищу відвідуваність завдяки легкості доїзду та наявнос-

ті додаткових послуг, таких як готелі, ресторани і магазини сувенірів. Проте, 

не всі музеї мають таке розташування або інфраструктуру, і тут вступає в гру 

активна роль місцевої влади та туристичних організацій у популяризації та 

інтеграції цих музеїв у ширші туристичні маршрути. Розробка спеціалізова-

них турів, які включають відвідування краєзнавчих музеїв з особливим фоку-

сом на культурне збагачення, може значно підвищити їхню привабливість та 

економічний вплив. 

Успіх такої інтеграції залежить також від маркетингових зусиль. Ефек-

тивне просування музеїв у соціальних мережах, через туристичні портали та 

інформаційні центри допомагає залучати більше відвідувачів. Інформаційна 

підтримка, як-от рекламні брошури, інтерактивні картки та додатки для сма-

ртфонів, може допомогти туристам легше планувати свої візити та краще 

зрозуміти культурну вартість відвідуваних місць. 
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Таблиця 2.2: «Туристичні маршрути Київської області з включенням 

краєзнавчих музеїв» 

 

Назва 

маршруту 
Включені музеї 

Основні 

атракції 

Особливості 

маршруту 

Шляхами 

давнього 

Київщини 

Археологічний музей 

"Древній Київ", 

Переяславський історико-

етнографічний заповідник 

Історичні 

пам'ятки 

Київської Русі, 

українська 

народна 

архітектура 

Занурення в історію 

Київської Русі, 

відвідування 

стародавнього 

Переяслава 

Легенди 

та замки 

Київщини 

Обухівський історико-

краєзнавчий музей 

Руїни замку в 

селі Піски, 

історичні 

експонати часів 

Київської Русі 

Дослідження 

середньовічних 

замків та легенд 

Київщини 

 

Таблиця представляє систематизовану інформацію про ключові турис-

тичні маршрути, які включають відвідування краєзнавчих музеїв в Київській 

області. В таблиці зібрано дані про назву маршруту, включені музеї, основні 

атракції на маршруті, та особливості, які роблять кожен маршрут унікальним. 

Таблиця допомагає оцінити значення музеїв в культурному та туристичному 

контексті регіону та їхній потенціал привабити відвідувачів. 

Детально розглядаючи конкретні туристичні маршрути в Київській об-

ласті, що інтегрують краєзнавчі музеї, можна виділити кілька привабливих 

прикладів, які показують унікальність та культурну глибину регіону. 

Один із відомих маршрутів — "Шляхами давнього Київщини". Цей ма-

ршрут починається з відвідування Археологічного музею "Древній Київ", 

який розташований у самому серці столиці. Музей пропонує експозиції, при-

свячені історії Київської Русі та знахідкам із розкопок на території стародав-
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нього міста. Відвідувачі мають змогу побачити унікальні артефакти, які відо-

бражають повсякденне життя, культуру та звичаї давніх слов'ян. 

Далі маршрут веде до Переяслава, де розташований Переяславський іс-

торико-етнографічний заповідник, згаданий раніше. Заповідник є комплек-

сом, що включає музеї різного спрямування, від історії хліборобства до кос-

мосу. Тут туристи можуть відвідати Музей народної архітектури та побуту, 

який демонструє аутентичні українські дерев'яні будівлі, та Музей космічної 

експлорації, який відображає внесок України у дослідження космосу. Ще 

один захоплюючий маршрут — "Легенди та замки Київщини", який включає 

відвідування Обухівського історико-краєзнавчого музею, де експонується 

широка колекція артефактів, пов'язаних з історією та культурою регіону, 

включаючи раритети часів Київської Русі. Після цього відвідувачі можуть 

продовжити шлях до замку в селі Піски, який, хоч і знаходиться у руїнах, все 

ще зберігає в собі дух старовини та містичності. 

Ці маршрути не тільки пропонують занурення в історію та культуру 

Київської області, але й стимулюють місцеву економіку через залучення ту-

ристів, сприяють збереженню культурної спадщини та підвищення усвідом-

лення важливості історичної освіти. Вони демонструють, як краєзнавчі музеї 

можуть стати основою для туристичних ініціатив, які збагачують досвід по-

дорожей і сприяють культурному зростанню. 

 

2.4 Перспективи розвитку туризму з урахуванням краєзнавчих му-

зеїв 

 

Перспективи розвитку туризму в Київській області з урахуванням крає-

знавчих музеїв є обнадійливими, враховуючи зростаючий інтерес до культу-

рного та освітнього туризму, який спостерігається не тільки в Україні, але й 

по всьому світу. Краєзнавчі музеї мають потенціал стати ключовими точками 

притягнення для туристів, зацікавлених в історії, традиціях та культурі регіо-

ну. Розвиток цього напрямку туризму може забезпечити значні економічні 
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вигоди, стимулюючи розвиток місцевого бізнесу, підвищення зайнятості та 

зростання доходів місцевих громад. 

Один із ключових аспектів, який слід розглядати при плануванні пода-

льшого розвитку, це створення інтегрованих туристичних маршрутів, що 

об'єднують краєзнавчі музеї з іншими туристичними та рекреаційними об'єк-

тами. Такі маршрути можуть включати в себе відвідування історичних пам'я-

ток, природних парків, а також участь у культурних фестивалях і майстер-

класах, що проводяться в рамках музейних програм. Це сприяє збільшенню 

тривалості перебування туристів у регіоні та зростанню їх витрат. Для під-

вищення привабливості краєзнавчих музеїв важливо також інвестувати у ро-

звиток їхньої інфраструктури та експозиційного потенціалу. Це може вклю-

чати реставрацію історичних будівель, впровадження сучасних інтерактив-

них технологій та розширення експозиційних площ. Осучаснення експозицій 

та застосування новітніх технологій, таких як віртуальна та доповнена реаль-

ність, можуть зробити відвідування музеїв більш захоплюючим і освітнім. 

Важливою складовою успішного розвитку туризму є маркетинг та про-

моція. Ефективні маркетингові стратегії, які включають онлайн-платформи, 

соціальні мережі, туристичні ярмарки та співпрацю з турагентствами, можуть 

значно збільшити видимість краєзнавчих музеїв і привернути до них увагу 

потенційних туристів. Також важливо забезпечувати високий рівень сервісу 

та гостинності для відвідувачів, що включає якісні гідницькі послуги, належ-

не обслуговування в музеях та навколишніх закладах харчування і відпочин-

ку. Врахування потреб різних категорій відвідувачів, включаючи іноземних 

туристів, дітей, людей похилого віку та осіб з обмеженими можливостями, 

допоможе створити інклюзивне та доступне туристичне середовище. 

Розвиваючи тему перспектив розвитку туризму в Київській області з 

акцентом на краєзнавчі музеї, варто звернути увагу на потенціал конкретних 

культурних заходів та спеціальних програм, які можуть бути інтегровані у 

туристичні маршрути. Один із перспективних напрямків – організація тема-
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тичних культурних фестивалів, які можуть співпрацювати з музеями для 

створення комплексного досвіду для відвідувачів. 

Наприклад, можна розробити фестиваль, присвячений традиційним 

українським ремеслам, який би включав відвідування відповідних експозицій 

в музеях, де майстри демонстрували б свої уміння, а також проводили б май-

стер-класи для туристів. Це могло б стати частиною більшого маршруту, 

який також включав би відвідування історичних місць та природних пам'я-

ток. Ще одна перспектива – це створення освітніх турів, спрямованих на шкі-

льні групи та студентів, які б залучали молодь до вивчення історії та культу-

ри регіону через інтерактивні експозиції та активну участь у культурних за-

ходах. Такі програми можуть включати співпрацю з університетами та коле-

джами, що додатково сприятиме розвитку освітнього туризму. 

Також значним ресурсом є використання новітніх технологій для ство-

рення віртуальних турів по музеях, що дозволить людям з усього світу зазир-

нути до краєзнавчих музеїв без необхідності фізичного відвідування. Це мо-

же залучити міжнародну аудиторію і значно розширити географію відвідува-

чів. Важливим аспектом є також розвиток інфраструктури довкола музеїв, 

включаючи поліпшення транспортного сполучення, створення зручних пар-

кувальних місць, ресторанів, кафе та магазинів сувенірів. Це створює додат-

кові зручності для туристів і сприяє підвищенню їхнього задоволення від пої-

здки. 

Для ефективного розвитку туристичної індустрії в Київській області, 

зокрема в контексті використання потенціалу краєзнавчих музеїв, можна за-

провадити ряд інноваційних підходів та проектів, які стимулюватимуть зрос-

тання відвідуваності та покращать туристичний досвід. Однією з таких ініці-

атив може стати розробка та запуск мобільного додатку, який об'єднає всі 

краєзнавчі музеї області в єдину інформаційну платформу. Цей додаток міг 

би надавати користувачам інформацію про кожен музей, включаючи історію, 

колекції, години роботи, вартість вхідних квитків, а також спеціальні події 

або виставки. 
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Могла б бути впроваджена система взаємопов'язаних знижок або бону-

сів для туристів, які відвідують декілька музеїв протягом своєї подорожі. На-

приклад, відвідувачі, які купують квиток до одного музею, можуть отримати 

знижку на вхід у наступні музеї. Це не тільки спонукає туристів відвідати бі-

льше локацій, але й підтримує інтерес до культурної спадщини регіону зага-

лом. Додатково, існує потенціал для створення тематичних маршрутів, які 

зосереджуються на певних історичних періодах або культурних явищах. На-

приклад, маршрут "Стежками Козацтва" міг би включати відвідування музе-

їв, які демонструють козацьку історію, зброю, одяг та побут козаків. Такі ма-

ршрути пропонують більш занурену та освітню подорож, що може приваби-

ти шкільні групи, історичних ентузіастів та інших туристів. 

Також важливим елементом є покращення транспортної інфраструкту-

ри та зв'язків між музеями. Наприклад, можна запустити спеціальні автобусні 

маршрути, які б обслуговували популярні туристичні маршрути та забезпе-

чували регулярний транспорт між музеями і головними транспортними вуз-

лами регіону. Це б значно спростило логістику відвідувань і зробило б подо-

рожі більш комфортними для туристів. 

Враховуючи зростаючий попит на екологічний туризм, краєзнавчі му-

зеї також можуть впровадити програми, які поєднують вивчення природи і 

культури, пропонуючи гідовані екскурсії, спостереження за птахами, фотог-

рафічні сафарі та інші активності на відкритому повітрі.  

 

2.5 Роль цифрових технологій у промоції краєзнавчих музеїв на ту-

ристичних маршрутах  та залучення місцевих громад до розвитку тури-

зму через музейні проекти 

 

Цифрові технології відіграють ключову роль у промоції краєзнавчих 

музеїв на туристичних маршрутах Київської області, значно розширюючи 

можливості залучення відвідувачів і збільшуючи обізнаність про культурну 

спадщину регіону. Використання інтерактивних вебсайтів, мобільних додат-
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ків, соціальних мереж та віртуальних турів дозволяє музеям презентувати 

свої колекції та історії не тільки традиційними відвідувачам, але й глобальній 

аудиторії. 

Завдяки віртуальним турам, потенційні відвідувачі можуть здійснити 

"подорож" музейними залами з комфорту власного дому, що стимулює їхнє 

бажання відвідати музей особисто. Це особливо важливо для тих, хто планує 

свої подорожі та шукає унікальні культурні враження. Цифрові засоби дозво-

ляють користувачам зануритися в історію та значення експонатів, що робить 

музейні колекції більш доступними та зрозумілими. 

Соціальні медіа, з іншого боку, є могутнім інструментом для промоції 

краєзнавчих музеїв. Використання платформ, таких як Facebook, Instagram та 

Twitter, дозволяє музеям постійно оновлювати своїх прихильників з інфор-

мацією про нові виставки, спеціальні заходи та інші культурні події. Зобра-

ження, відео та інтерактивний контент, які розповсюджуються через ці кана-

ли, підвищують зацікавленість і сприяють вищому рівню залученості аудито-

рії. 

Мобільні додатки також грають важливу роль, оскільки вони надають 

відвідувачам інструменти для самостійного вивчення музею. Ці додатки мо-

жуть включати аудіогіди, мапи музею, детальну інформацію про експонати, і 

навіть ігри та освітні завдання, що робить відвідування музею більш інтерак-

тивним та пізнавальним. Для іноземних туристів мобільні додатки часто міс-

тять багатомовний контент, що робить культурні здобутки доступними для 

широкої міжнародної аудиторії. Також важливу роль відіграють і електронні 

розсилки, які дозволяють музеям підтримувати зв'язок зі своїми відвідувача-

ми, інформуючи їх про майбутні події, виставки та інші важливі новини. Це 

сприяє підтримці інтересу до музейних проєктів і заохочує повторні відвіду-

вання. 

Завдяки прогресу у сфері цифрових технологій, краєзнавчі музеї Київ-

ської області отримали нові можливості для розширення свого впливу та по-

кращення туристичного досвіду. Однією з особливо ефективних інновацій є 
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використання доповненої реальності (AR) для створення більш захоплюючих 

та інтерактивних експозицій. Ця технологія дозволяє відвідувачам бачити ре-

конструкції історичних подій або "оживляти" експонати прямо перед своїми 

очима за допомогою смартфонів або спеціальних окулярів. Такий підхід не 

тільки збагачує відвідування музею, але й робить навчання більш захоплюю-

чим і ефективним. Ще однією перевагою цифрових технологій є можливість 

віртуальної інтеграції музейних колекцій з іншими культурними просторами 

та музеями світу. Через партнерства з глобальними музейними мережами 

краєзнавчі музеї Київської області можуть участвовати у міжнародних виста-

вках, обмінюватися експонатами та дослідницькими матеріалами, що значно 

розширює горизонти місцевої історичної спадщини та збільшує культурний 

вплив музеїв. Цифровізація архівів та каталогів музеїв також зробила вели-

кий вплив на доступність інформації. Цифрові бази даних дозволяють корис-

тувачам з будь-якої точки світу з легкістю знайти потрібну інформацію, пе-

реглядати електронні копії документів і артефактів, що сприяє розвитку нау-

кових досліджень та освітніх проєктів. Це особливо важливо для студентів, 

дослідників та академіків, які працюють у сфері історії, археології та культу-

рних студій. 

Цифрові технології змінили спосіб, яким краєзнавчі музеї в Київській 

області залучають і освітнюють публіку, що дозволяє їм досягати ширшого 

кола аудиторії, зокрема молоді. Впровадження інтерактивних інсталяцій і до-

датків з доповненою реальністю зробило можливим оживлення історичних 

подій і персонажів у реальному часі, що робить історію більш захоплюючою 

та доступною. Наприклад, молоді відвідувачі можуть використовувати свої 

смартфони для сканування QR-кодів біля експонатів, що активує відеопрезе-

нтації чи анімації, які розповідають історії за предметами, або навіть дозво-

ляють взаємодіяти з історичними фігурами через віртуальні діалоги. 

Зростання популярності блогів і соціальних медіа означає, що музеї 

можуть ефективніше спілкуватися зі своєю аудиторією, надаючи не лише ін-

формацію про майбутні події чи виставки, а й надаючи платформу для обго-
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ворення історичних тем та музейних колекцій. Це дозволяє залучити публіку 

у діалог та забезпечити більш глибоке занурення у культурну спадщину. Со-

ціальні медіа також відкривають двері для створення цифрових спільнот на-

вколо музеїв, що може сприяти збільшенню кількості постійних відвідувачів 

та спонсорів. 

Електронні розсилки і відеоблоги дозволяють музеям регулярно надси-

лати оновлення та інформативний контент, включаючи відеоогляди виставок, 

інтерв'ю з істориками та кураторами, що не тільки підвищує інформованість 

про музейні активності, але й поглиблює освітній аспект відвідування музею. 

Це також сприяє формуванню відчуття причетності та залученості серед ау-

диторії, яка може не мати можливості регулярно відвідувати музей особисто. 

Важливо зазначити, що краєзнавчі музеї Київської області активно ви-

користовують цифрові технології не тільки для просування своїх колекцій і 

виставок, але й для організації спеціалізованих освітніх програм, які залуча-

ють різні демографічні групи. Ці програми часто включають в себе викорис-

тання інтерактивних онлайн платформ для проведення вебінарів та віртуаль-

них класів, де учасники можуть глибше дослідити певні аспекти історії або 

культури через дистанційний доступ до музейних ресурсів. Особливо цінною 

є можливість інтеграції віртуальних технологій у створення "розумних" ви-

ставок, де відвідувачі можуть використовувати свої мобільні пристрої для 

взаємодії з експонатами. Такі технології, як QR-коди, NFC теги або додатки з 

доповненою реальністю, дозволяють користувачам отримувати додаткову 

інформацію, слухати аудіоописи або навіть переглядати реконструкції істо-

ричних подій прямо під час огляду експонатів. Такий підхід не тільки підси-

лює освітній аспект відвідування музею, але й робить процес навчання більш 

захоплюючим та інтерактивним. 

Для того, щоб залучити міжнародну аудиторію, краєзнавчі музеї також 

створюють мультимовні цифрові ресурси. Вебсайти, мобільні додатки, інте-

рактивні відео та інші онлайн ресурси часто доступні кількома мовами, що 

значно полегшує доступ іноземних відвідувачів до інформації про музейні 
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колекції та виставки. Це також сприяє міжнародному обміну культурними 

цінностями та досвідом. Bикористання відеоконтенту, як форми просування 

музейних проєктів, стає все популярнішим. Відеоролики, які демонструють 

унікальні аспекти колекцій або проводять віртуальні екскурсії музеями, регу-

лярно публікуються на платформах таких як YouTube або Vimeo. Ці відео за-

безпечують глибше уявлення про музейні колекції та є чудовим способом за-

цікавити потенційних відвідувачів з усього світу. 

Інтеграція цифрових технологій у роботу краєзнавчих музеїв Київської 

області не обмежується лише впровадженням інтерактивності чи залученням 

відвідувачів з допомогою соціальних медіа і мобільних додатків. Ці техноло-

гії також змінюють методи зберігання, каталогізації і дослідження колекцій, 

стаючи невід'ємною частиною наукової роботи музеїв. Використання про-

грамного забезпечення для управління колекціями дозволяє музеям ефектив-

но каталогізувати, зберігати та доступитися до великої кількості даних про 

кожен артефакт, включаючи його походження, історію, стан та наукове зна-

чення. 

Цифрова документація колекцій має ключове значення для забезпечен-

ня їхньої збереженості та доступності для майбутніх поколінь. Завдяки циф-

ровим архівам музеї можуть не тільки зберігати великі об'єми інформації у 

компактному та легкодоступному форматі, але й захищати свої колекції від 

фізичного зносу та забезпечувати їхню безпеку від можливих природних або 

техногенних катастроф. 

Також важливим аспектом цифровізації є можливість створення вірту-

альних копій рідкісних або крихких експонатів, що дозволяє дослідникам та 

відвідувачам з усього світу вивчати ці предмети без ризику їх пошкодження. 

Це відкриває нові можливості для міжнародного наукового співробітництва 

та культурного обміну, дозволяючи музеям демонструвати свої колекції на 

міжнародних виставках і конференціях без необхідності фізичного перемі-

щення артефактів. Цифрові технології дозволяють втілити інноваційні освітні 

проекти, такі як інтерактивні онлайн-курси та масові відкриті онлайн-курси 
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(MOOCs), що робить музейну освіту доступною для широкої публіки, неза-

лежно від їхнього географічного розташування. Це особливо актуально в 

умовах глобалізації та цифрової мобільності, коли знання та освіта стають 

все більш цінними та затребуваними ресурсами. 

Завдяки розвитку цифрових технологій краєзнавчі музеї Київської об-

ласті відкривають нові методи залучення відвідувачів та поширення інфор-

мації про свої колекції. Однією з таких інновацій є використання віртуальної 

реальності (VR) для створення глибоких, інтерактивних виставкових досві-

дів, що дозволяють відвідувачам "подорожувати" у часі і просторі. Це стає 

особливо цінним у виставках, що реконструюють історичні події або пока-

зують зниклі або недоступні археологічні пам'ятки. Краєзнавчі музеї почали 

використовувати ігрові технології для створення освітніх ігор та інтерактив-

них задач, які можуть допомогти особливо молодому поколінню краще зро-

зуміти і цінувати історію і культуру регіону. Ці ігри не просто розважають, 

але й мотивують користувачів глибше досліджувати музейні колекції, поєд-

нуючи навчання з веселощами. 

Іншою важливою цифровою ініціативою є створення онлайн-архівів, 

доступних для глобальної аудиторії. Ці архіви не тільки забезпечують циф-

рове збереження колекцій, але й дають можливість міжнародним дослідни-

кам, студентам і просто зацікавленим особам вивчати експонати без необхід-

ності фізично відвідувати музеї. Такий підхід має потенціал розширити нау-

кові дослідження та освітні проекти на міжнародному рівні. Музеї також ак-

тивно використовують платформи для вебінарів та онлайн-лекцій, що дозво-

ляють їм організовувати тематичні презентації, майстер-класи та дискусійні 

зустрічі в реальному часі з учасниками з усього світу. Це не тільки збагачує 

освітню програму музеїв, але й сприяє більшій взаємодії з аудиторією, дозво-

ляючи людям з різних куточків планети обговорювати та ділитися знаннями. 

Завдяки можливостям, які надає цифрова ера, краєзнавчі музеї можуть 

тепер працювати не тільки як зберігачі історії, але й як активні учасники 

освітнього процесу, роблячи історію доступною та захоплюючою для кожно-
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го, хто шукає знань та розваг. Це, в свою чергу, допомагає підвищити обізна-

ність про історичну спадщину, сприяє культурному розмаїттю та збільшує 

туристичну привабливість регіону. Не можна недооцінювати вплив блогів, 

відеоблогів та інших форм цифрового контенту, які дозволяють музеям роз-

повідати свої історії у нових форматах. Ці медійні платформи допомагають 

створювати глибші, більш особистісні зв'язки з аудиторією, розповідаючи іс-

торії за кулісами музею, проводячи інтерв'ю з кураторами, віртуальні тури та 

інші заходи, які залучають відвідувачів і стимулюють їхню цікавість і бажан-

ня відвідати музей. Це, в свою чергу, сприяє глибшому розумінню культур-

ної історії та збільшенню культурного розмаїття через цифрові канали зв'яз-

ку. 

Залучення місцевих громад до розвитку туризму через музейні проекти 

в Київській області стає все більш важливою стратегією, що допомагає під-

вищити обізнаність про регіональну культурну спадщину та сприяє економі-

чному розвитку. Музеї використовують різноманітні підходи та ініціативи 

для залучення місцевих жителів, що не тільки вигідно для самої установи, 

але й перетворює місцеву спільноту на активного учасника культурного та 

туристичного процесів. 

Музеї часто влаштовують спеціальні програми та заходи, спрямовані на 

місцевих жителів, які включають лекції, майстер-класи, фестивалі та темати-

чні виставки. Такі заходи не тільки підвищують інтерес до історії та культури 

регіону, але й стимулюють місцеве населення долучатися до збереження ку-

льтурної спадщини. Через таку взаємодію громади починають більше цінува-

ти свої музеї як важливі центри культури та освіти. 

Багато музеїв запроваджують спеціальні програми для шкіл та універ-

ситетів, що допомагає включити молодь у музейну діяльність. Шкільні екс-

курсії, студентські проекти та стажування дозволяють молодим людям глиб-

ше зануритися в культурну спадщину свого краю та сприяють формуванню 

відповідального ставлення до місцевої історії. Також музеї активно викорис-

товують сучасні маркетингові стратегії, включаючи соціальні мережі, що до-
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зволяє їм ефективно комунікувати з громадою та просувати свої події та ви-

ставки. Музейні блоги, пости в Instagram або Facebook, а також відеоролики 

на YouTube можуть допомогти залучити більшу аудиторію та створити грун-

товну платформу для обговорення та обміну ідеями між музеєм та громадою. 

Деякі музеї розвивають партнерські відносини з місцевими бізнесами, 

що може включати спеціальні знижки для відвідувачів музею в місцевих ка-

фе та магазинах або спільні заходи, які допомагають підвищити туристичну 

привабливість регіону. Така співпраця є взаємовигідною, оскільки з одного 

боку збільшує дохід місцевого бізнесу, а з іншого — допомагає музеям збі-

льшити кількість відвідувачів і вплив на місцеву культурну сцену. 

Музеї в Київській області розглядаються не тільки як культурні уста-

нови, але й як значущі елементи соціально-економічного розвитку регіону. 

Централізація культурних проектів з місцевими громадами відкриває нові го-

ризонти для розвитку туризму та підтримки місцевої економіки. Одним із ус-

пішних напрямів є ініціативи, спрямовані на створення «живих музеїв», які 

включають інтерактивні елементи, такі як історичні реконструкції, живі ви-

ставки та фестивалі народної культури, що дозволяє відвідувачам не просто 

споглядати, а й брати активну участь у культурних заходах. 

Залучення місцевих жителів до участі у музейних проектах також 

включає їхню участь у документуванні історичної спадщини, проведенні до-

сліджень та зборі усної історії, що сприяє збереженню унікальної культурної 

ідентичності регіону. Такі ініціативи не тільки збільшують громадську відпо-

відальність та залученість до культурної спадщини, але й підтримують ство-

рення нових робочих місць і підприємств, зокрема в сферах обслуговування, 

ремесел та туристичного бізнесу. 

Музеї, працюючи у партнерстві з місцевими університетами та школа-

ми, впроваджують освітні програми, які допомагають студентам отримувати 

практичний досвід та використовувати музейні колекції для наукових дослі-

джень. Це сприяє підготовці кваліфікованих фахівців у галузі культури та ту-

ризму, які можуть продовжити працювати в регіоні, зміцнюючи його культу-
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рний та освітній потенціал. Музеї активно використовують можливості циф-

рових медіа для створення віртуальних турів, онлайн-виставок та інтерактив-

них навчальних курсів, що дозволяє залучати інтерес інтернаціональної ау-

диторії та сприяє міжнародному туристичному обміну. Ці ініціативи не тіль-

ки збільшують доступність музейних ресурсів, але й підкреслюють роль му-

зеїв як осередків глобальної культурної співпраці та обміну. 

У краєзнавчих музеях Київської області з'явилася важлива можливість 

не просто служити як сховища артефактів, а як динамічні центри культурно-

го життя, що взаємодіють із місцевими громадами на багатьох рівнях. Сучас-

ні музеї використовують цілеспрямовані проекти, спрямовані на відновлення 

та популяризацію місцевої культури і традицій, які впливають на формуван-

ня туристичного іміджу регіону. Це не лише відкриває нові можливості для 

місцевого бізнесу, а й зміцнює культурну ідентичність і підвищує самооцінку 

громади. 

Одним із напрямків діяльності краєзнавчих музеїв є створення і підт-

римка крафтових ринків та фестивалів, де місцеві майстри можуть продавати 

свої вироби. Це не тільки допомагає зберегти старовинні ремесла, але й при-

ваблює туристів, які зацікавлені у придбанні унікальних та автентичних су-

венірів. В такий спосіб, музеї стають не лише місцями збереження культурної 

спадщини, а й активними учасниками місцевої економіки. Велику роль відіг-

рають і екологічні ініціативи. Музеї часто організовують та проводять еколо-

гічні акції, як-от очистка територій від сміття, посадка дерев та інші заходи, 

які сприяють покращенню стану навколишнього середовища. Це не тільки 

допомагає зберігати природу для майбутніх поколінь, але й виховує екологі-

чну свідомість серед місцевих жителів і гостей регіону. 

Краєзнавчі музеї також інвестують у створення освітніх програм, спря-

мованих на школярів і студентів, проводячи тематичні екскурсії, лекції та 

майстер-класи. Ці програми не тільки підвищують інтерес молоді до історії 

та культури свого краю, але й стимулюють їхнє бажання залишатися і пра-
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цювати в регіоні, сприяючи його подальшому культурному та економічному 

розвитку. 

Краєзнавчі музеї Київської області активно використовують різномані-

тні стратегії для залучення відвідувачів та інтеграції в місцеві спільноти, що 

не тільки сприяє популяризації історії та культури регіону, але й має позити-

вний вплив на місцевий розвиток і туризм. Один із новаторських підходів, 

який знаходить застосування в музейній практиці, полягає у використанні 

дослідницьких проектів, що включають археологічні розкопки, консервацію 

артефактів та детальне вивчення історичних місць залученням волонтерів із 

місцевої громади. 

Ці проекти не тільки допомагають музеям збільшити свої колекції та 

поглибити знання про минуле, але й стимулюють місцеву економіку через 

привернення уваги до маловідомих археологічних та історичних місць. Взає-

модія з місцевою спільнотою через волонтерські програми дозволяє людям 

безпосередньо взяти участь у наукових дослідженнях і відновленні історії, 

що зміцнює громадський інтерес та сприяє культурному вихованню. 

Музеї розвивають спеціальні освітні програми, спрямовані на сім'ї та 

дітей, що охоплюють різноманітні воркшопи, інтерактивні гіди та освітні іг-

ри, розроблені для залучення молодших відвідувачів та їхніх батьків. Ці іні-

ціативи не тільки допомагають залучити нову аудиторію до музейних колек-

цій, але й сприяють формуванню тривалого інтересу до музейної діяльності 

серед молодого покоління. Музеї також інвестують у створення мультиме-

дійного контенту, який можна використовувати в освітніх цілях та для про-

сування через інтернет. Відеодокументалії, віртуальні екскурсії та аудіогіди, 

доступні через вебсайти музеїв або спеціалізовані мобільні додатки, роблять 

музейні колекції доступнішими для широкої аудиторії, включаючи інтерна-

ціональних відвідувачів. 

Зусилля краєзнавчих музеїв Київської області залучати громаду і впро-

ваджувати інноваційні методи в розвиток туризму не обмежуються лише 

традиційними заходами. Останнім часом велику увагу приділяється створен-
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ню інклюзивних програм, які б дозволяли людям з обмеженими можливос-

тями повноцінно взаємодіяти з культурними об'єктами. Музеї працюють над 

тим, щоб їхні простори були доступні для всіх відвідувачів, включаючи ная-

вність пандусів, тактильних моделей експонатів для людей з вадами зору, а 

також спеціальних аудіогідів, які допомагають зрозуміти вміст виставок не-

зрячим і слабозорим гостям. 

Важливою частиною зусиль є також включення до культурного життя 

представників меншин, що проживають у Київській області. Музеї організо-

вують виставки, присвячені культурним традиціям цих спільнот, проводять 

фестивалі, майстер-класи, які демонструють їхні ремесла, мистецтво, куліна-

рію. Це не тільки допомагає залучити представників меншин до активного 

громадського життя, але й збагачує культурне розмаїття регіону, роблячи йо-

го більш привабливим для туристів. 

Окрему увагу музеї приділяють також екологічній освіті. Розвиваючи 

програми, які підкреслюють зв'язок культурної спадщини з природним сере-

довищем, музеї сприяють формуванню екологічної свідомості відвідувачів. 

Вони проводять екскурсії та заходи на відкритому повітрі, які демонструють 

як історичні пейзажі, так і сучасні методи збереження природи, що стають 

частиною культурної програми музеїв. Значний вплив на залучення громади 

та розвиток туризму має і використання цифрових технологій для створення 

більш гнучких і відкритих форм взаємодії з культурними ресурсами. Музеї 

запроваджують віртуальні виставки, які можна відвідати онлайн з будь-якої 

точки світу, організовують тематичні онлайн-заходи, які дозволяють людям, 

які не можуть фізично відвідувати музей, бути в курсі культурних подій. 

Краєзнавчі музеї Київської області відіграють стратегічну роль у роз-

витку культурного туризму, використовуючи інноваційні підходи для ство-

рення більш залучаючих та освітніх досвідів. Ці установи розширюють свої 

функції за межі звичайних виставкових залів, трансформуючись у центри ку-

льтурної інтеграції та спільної участі спільноти. Один із ключових напрямків 

такої діяльності — створення міжгалузевих проектів, які залучають худож-
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ників, музикантів, локальних ремісників, а також науковців і освітні устано-

ви. 

Однією з основних цілей музеїв є збереження та популяризація місце-

вої культури через активні взаємодії з відвідувачами. Зокрема, музеї розроб-

ляють тематичні заходи, які розкривають багатогранність регіональної іден-

тичності та історії. Вони проводять спеціальні виставки, пов'язані з історією 

та сучасністю місцевості, демонструють традиційні мистецтва та ремесла, 

організовують культурні фестивалі, що дозволяє місцевим мешканцям та ту-

ристам глибше зануритися в унікальну атмосферу регіону. 

Інтеграція з місцевою спільнотою є невід'ємною частиною стратегії му-

зеїв. Музеї намагаються вийти за рамки стандартної взаємодії, організовуючи 

навчальні програми для шкіл та навчальні курси для дорослих, які спрямова-

ні на розвиток громадської активності та освітнього потенціалу. Вони вико-

ристовують свої ресурси для підтримки життєво важливих навичок, таких як 

критичне мислення, креативність та взаєморозуміння, що стають важливими 

в сучасному світі. Музеї також активно працюють над залученням нових тех-

нологій для створення більш доступних та захоплюючих виставок. Це вклю-

чає використання VR та AR технологій для створення інтерактивних турів, 

які дозволяють відвідувачам віртуально "переміщатися" історичними епоха-

ми, відчувати контекст і глибше розуміти значення представлених артефак-

тів. Це не тільки робить музейний досвід більш захоплюючим, але й розши-

рює аудиторію, залучаючи людей, які можуть не мати можливості відвідати 

музей особисто. 

 

Таблиця 2.3: «Роль краєзнавчих музеїв Київської області у залученні 

місцевих громад та розвитку туризму» 

 

Назва музею 
Місцезнаходже

ння 

Програми 

залучення 

громади 

Освітні 

ініціатив

и 

Туристичні 

заходи 

Використання 

цифрових 

технологій 
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Переяславський 

історико-

етнографічний 

комплекс 

Переяслав 

Історичні 

реконстру

кції, 

фестивалі 

народного 

мистецтва 

Екскурсії 

та освітні 

програми 

для шкіл 

Фестиваль 

«День 

Переяслава

» 

Віртуальні 

тури, 

мультимедійн

і додатки 

Музей народної 

архітектури та 

побуту 

"Пирогово" 

Київ 

Воркшопи 

з 

традиційн

их 

ремесел, 

майстер-

класи з 

народного 

мистецтва 

Лекції 

про 

українсь

ку 

архітекту

ру, 

культурн

і освітні 

програми 

Театралізо

вані 

вистави, 

тематичні 

культурні 

заходи 

Онлайн-

виставки, 

інтерактивні 

освітні 

платформи 

Музей історії 

міста Києва 
Київ 

Програми 

участі 

громади у 

музейних 

проектах, 

зустрічі з 

історикам

и 

Програм

и для 

учнів та 

студентів

, наукові 

конфере

нції 

Виставки з 

історії 

Києва, 

культурні 

фестивалі 

Цифрові 

архіви, 

відеоекскурсії

, соціальні 

медіа 

 

Tаблиця ілюструє внесок краєзнавчих музеїв Київської області у залу-

чення місцевих громад та розвиток регіонального туризму. Переяславський 

історико-етнографічний комплекс, Музей народної архітектури та побуту 

"Пирогово", та Музей історії міста Києва активно включають місцеві грома-

ди через освітні програми, історичні реконструкції, майстер-класи та культу-

рні заходи. Вони використовують цифрові технології для підвищення досту-

пності та залучення ширшої аудиторії, що сприяє кращому розумінню та ап-

реціації регіональної культури та історії. Ці ініціативи підтримують не тільки 
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культурне збагачення, але й сприяють економічному розвитку через туризм, 

роблячи Київську область привабливою для відвідувачів з усього світу. 

Такі підходи трансформують краєзнавчі музеї в Київській області з 

традиційних культурних установ в активних учасників культурного життя, 

що взаємодіють із своїми громадами та сприяють розвитку місцевого туриз-

му та освіти. Вони відіграють ключову роль у збереженні культурної спад-

щини та її сучасному інтерпретуванні, вносячи значний вклад у культурне 

збагачення та економічний розвиток регіону.  Музеї Київської області не 

тільки служать місцями збереження історичних артефактів, але й стають ак-

тивними учасниками культурного діалогу, залучаючи громаду і сприяючи 

розвитку інклюзивного, відповідального та привабливого туристичного сере-

довища. 
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РОЗДІЛ 3. РОЛЬ КРАЄЗНАВЧИХ МУЗЕЇВ У ПРОМОВИДКРИТТІ ТУ-

РИСТИЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

3.1 Вплив краєзнавчих музеїв на розвиток туризму 

 

Краєзнавчі музеї відіграють значущу роль у розвитку туризму в Київ-

ській області, стаючи не тільки центрами збереження історико-культурної 

спадщини, але й активними учасниками в промоції регіону як привабливого 

туристичного напрямку. Їх вплив на туристичний розвиток можна оцінити 

через кілька основних аспектів. 

По-перше, краєзнавчі музеї приваблюють до регіону широкий спектр 

відвідувачів, які зацікавлені в історії, культурі та мистецтві. Музеї з їхніми 

унікальними колекціями і виставками служать як магніт для культурного ту-

ризму, пропонуючи глибоке занурення в минуле області через артефакти, 

старовинні документи, етнографічні матеріали та реконструкції історичних 

подій. Відвідування таких місць дозволяє туристам отримати неповторне 

враження про регіон, його історію та традиції, що збагачує їхнє розуміння 

української культури в цілому. По-друге, активність краєзнавчих музеїв у 

проведенні освітніх та культурних програм сприяє залученню місцевих жи-

телів та туристів, включаючи шкільні екскурсії, майстер-класи, лекції та те-

матичні фестивалі. Ці заходи не тільки збільшують відвідуваність музеїв, але 

й підвищують інтерес до історії та культури регіону, стимулюючи культур-

ний обмін та освітній туризм. По-третє, музеї сприяють створенню та попу-

ляризації туристичних маршрутів, які включають відвідування історичних 

місць, природних парків і інших атракцій. Через таку інтеграцію краєзнавчі 

музеї виступають як один із ключових елементів у комплексному розвитку 

туристичної індустрії регіону. Інтеграція музеїв у маршрути також допомагає 

диверсифікувати туристичну пропозицію, забезпечуючи більш різноманітний 

та повний туристичний досвід. 
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Краєзнавчі музеї мають значний вплив на розвиток туризму в регіонах, 

що можна продемонструвати на прикладах конкретних музеїв в Київській 

області, які стали катализаторами для приваблення туристів та розвитку міс-

цевої економіки. 

Один з яскравих прикладів — Музей народної архітектури та побуту в 

Пирогові. Цей музей під відкритим небом є одним з найбільших в Європі і 

виступає як важлива туристична атракція, яка демонструє українські народні 

будівлі, традиційний побут та ремесла. Його унікальність полягає в можли-

вості побачити живу історію та відчути атмосферу українського села мину-

лих століть, що приваблює тисячі відвідувачів щороку, включаючи інозем-

них туристів. Музей не тільки зберігає, але й активно популяризує українську 

культурну спадщину, проводячи фольклорні свята, майстер-класи з народних 

ремесел, що також сприяє залученню нових відвідувачів. 

Іншим важливим прикладом є Переяславський історико-етнографічний 

заповідник. Заповідник об'єднує близько тридцяти музеїв, кожен з яких ви-

світлює різні аспекти історії та культури України. Це стало потужним ін-

струментом в руках місцевої влади для просування культурного туризму, 

оскільки заповідник пропонує унікальні експозиції, які відображають багатс-

тво та різноманіття української спадщини. Ініціативи заповідника, такі як те-

матичні виставки, наукові конференції та культурні фестивалі, значно збіль-

шили туристичний потік, зокрема серед молоді та студентів, і сприяли глиб-

шому розумінню української історії серед іноземних відвідувачів. 

Розглянемо  ще конкретні приклади, як краєзнавчі музеї в Київській 

області впливали на розвиток туризму, виходячи з їхнього унікального вкла-

ду в культурне збагачення та привабливість регіону для відвідувачів з різних 

куточків світу. 

Один із яскравих прикладів — Іванківський районний історичний му-

зей, який став відомим завдяки експозиціям творів відомої художниці Марії 

Примаченко. Ці унікальні твори народного мистецтва привернули увагу не 

тільки українських, але й міжнародних туристів, що зумовило значне зрос-
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тання кількості відвідувачів музею. Завдяки цьому музей отримав додаткове 

фінансування для реставрації та розширення своєї діяльності, що, в свою чер-

гу, сприяло підвищенню туристичної привабливості всього регіону. Ще один 

важливий приклад — музей-садиба Михайла Коцюбинського у Чернігові, хоч 

і знаходиться за межами Київської області, але відомий на всю Україну. Цей 

музей відіграє ключову роль у культурному туризмі, пропонуючи глибокий 

інсайт у життя і творчість видатного українського письменника. Музей є час-

тиною багатьох літературних та культурних маршрутів, що сприяє залучен-

ню відвідувачів, які цікавляться українською літературою та історією. 

Враховуючи потенціал краєзнавчих музеїв як ефективних інструментів 

для розвитку туризму, можна виділити ініціативу зі створення "Шляху музе-

їв" в Київській області. Цей проект об'єднав декілька музеїв у єдиний турис-

тичний маршрут, що пропонує туристам змогу відвідати музеї за спеціально 

розробленим планом зі знижками на вхідні квитки та інші бонуси. Це значно 

підвищило інтерес до музейних колекцій і стимулювало розвиток супутніх 

галузей, таких як готельний бізнес, кафе, ресторани та сувенірні магазини. 

Краєзнавчі музеї в Київській області мають значний потенціал як куль-

турні та туристичні центри, які можуть залучати відвідувачів з різних куточ-

ків світу, сприяючи економічному зростанню та культурному розвитку регіо-

ну. Ці музеї не просто стимулюють культурний інтерес, але й підтримують 

місцеву економіку через створення нових робочих місць, збільшення доходів 

від туризму та розвиток суміжних сфер бізнесу, таких як готельний бізнес, 

ресторанний бізнес, транспортні послуги та продаж сувенірів. Таким чином, 

краєзнавчі музеї виступають не тільки як культурні центри, але й як важливі 

економічні активатори регіону, що вносять значний вклад в його туристич-

ний та економічний розвиток. 

 

3.2 Проблеми та перспективи розвитку краєзнавчих музеїв у тури-

стичних маршрутах 
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Краєзнавчі музеї в Київській області відіграють важливу роль у розк-

ритті туристичного потенціалу регіону, проте розвиток цього сектора супро-

воджується рядом проблем і викликів, які потребують уваги для подальшого 

прогресу. 

Однією з основних проблем є застаріла інфраструктура та недостатнє 

фінансування багатьох музеїв. Часто будівлі музеїв потребують ремонту і 

модернізації, а експозиції – оновлення та впровадження сучасних технологій, 

що може зробити візит більш привабливим і освітнім. Наприклад, викорис-

тання інтерактивних дисплеїв та доповненої реальності може значно підви-

щити залученість відвідувачів та забезпечити більш глибоке занурення в іс-

торію та культуру регіону. 

Інша значна проблема полягає в обмеженому маркетингу та промоції 

краєзнавчих музеїв, що не дозволяє повною мірою використовувати їх поте-

нціал для приваблення туристів. Ефективні маркетингові кампанії, активна 

присутність в соціальних медіа, а також співпраця з туристичними агентст-

вами і організаціями могли б значно збільшити кількість відвідувачів та роз-

ширити географію туристичних потоків. Попри виклики, існує чимало перс-

пектив для розвитку краєзнавчих музеїв у туристичних маршрутах. Однією з 

можливостей є розвиток тематичних турів, які б могли залучати специфічні 

інтереси туристів. Наприклад, створення літературних, історичних або нау-

кових маршрутів, що з'єднують музеї з різними тематичними акцентами, мо-

же залучити відвідувачів, які зацікавлені в певних аспектах української куль-

тури. 

Збільшення співпраці між музеями, місцевою владою, бізнесом та осві-

тніми установами може призвести до створення більш цілісних та інтегрова-

них туристичних продуктів. Це могло б включати спільні проекти з розвитку 

інфраструктури, спільні маркетингові кампанії та навчальні програми, що 

сприятимуть культурному та освітньому туризму. 

У контексті розвитку туризму в Київській області, важливо враховува-

ти екологічний аспект краєзнавчих музеїв та їх вплив на залучення нових ка-
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тегорій туристів, які цікавляться сталим та відповідальним туризмом. Страте-

гічне включення екологічних та сталих практик може значно підвищити ін-

терес до музейних об'єктів, що стає все більш актуальним в умовах глобаль-

ного екологічного виклику. 

Музеї можуть ініціювати та втілювати проекти, які покращують енер-

гоефективність та використання природних ресурсів, такі як встановлення 

сонячних панелей на дахах музейних будівель або систем збору дощової води 

для потреб зелених зон навколо музеїв. Такі ініціативи не тільки знижують 

витрати на утримання музеїв, але й слугують прикладом екологічної відпові-

дальності для відвідувачів.  З іншого боку, розвиток музейних програм, які 

орієнтовані на екологічну освіту та збереження природи, може привабити 

шкільні групи, студентів, сім'ї та міжнародних гостей, зацікавлених у ви-

вченні місцевої флори та фауни через інтерактивні виставки та екскурсії. На-

приклад, музей, який організовує регулярні тематичні екскурсії у своїх бота-

нічних садах або прилеглих природних резерватах, може стати популярним 

місцем для екологічного туризму. 

Водночас, підвищення доступності музейних ресурсів через цифрові 

технології, такі як віртуальні тури або мобільні додатки з AR-функціоналом 

для розширення реальності, може забезпечити глобальний доступ до музей-

них колекцій, знизивши фізичний вплив на музейні об'єкти та навколишнє 

середовище. Це не тільки робить музейні зібрання доступнішими для широ-

кої аудиторії без необхідності подорожувати, але й відкриває нові можливос-

ті для освітньої діяльності музеїв. 

 

Таблиця 3.1: «Вплив краєзнавчих музеїв на розвиток туризму в Київ-

ській області» 

 

Назва музею 
Розташува

ння 

Основні 

експозиції 

Особливості, 

що 

приваблюють 

Вплив на 

місцевий 

туризм 
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туристів 

Музей народної 

архітектури та 

побуту в Пирогові 

Пирогово 

Українське 

сільське 

життя 17-

19 ст. 

Масштабні 

фестивалі, 

живі 

експозиції 

Підвищення 

туристичної 

привабливості 

Києва 

Переяславський 

історико-

етнографічний 

заповідник 

Переяслав 

Історія 

України, 

етнографія 

Багатство 

музеїв, 

експозиції на 

відкритому 

повітрі 

Залучення 

великої 

кількості 

відвідувачів 

Іванківський 

районний 

історичний музей 

Іванків 

Твори 

Марії 

Примаченк

о 

Унікальні 

арт-колекції, 

культурні 

виставки 

Приваблення 

міжнародних 

туристів 

 

Таблиця  забезпечує детальний огляд ключових краєзнавчих музеїв, їх-

ні основні атракції та внесок у культурний та економічний розвиток регіону 

через туризм. Таблиця включає інформацію про музеї, їх головні тематичні 

експозиції, особливості, що приваблюють туристів, та оцінку їхнього впливу 

на локальну економіку. Цей інструмент допоможе дослідникам, студентам, 

туристичним організаторам та політикам краще зрозуміти роль музеїв у сти-

мулюванні туристичних потоків та культурного обміну. 

Розглядаючи проблеми та перспективи краєзнавчих музеїв у контексті 

туристичних маршрутів Київської області, необхідно підкреслити важливість 

створення інтегрованих культурних програм, які змогли б поєднати історич-

ну цінність та сучасні туристичні тренди. Особлива увага в цьому контексті 

повинна приділятися не тільки підтримці та реставрації існуючих музейних 

об'єктів, але й розробці нових взаємодій з суміжними сферами, такими як мі-

сцеве мистецтво, ремесла, і гастрономія. 

Одним із способів вдосконалення музейного досвіду може стати орга-

нізація тематичних заходів, які б інтегрувалися з місцевими культурними та 
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природними особливостями. Наприклад, проведення фестивалів, присвяче-

них історичним епохам або значущим подіям в історії регіону, може привер-

нути увагу як місцевих жителів, так і туристів. Ці події можуть включати яр-

марки, виступи фольклорних колективів, майстер-класи з традиційних реме-

сел та кулінарні шоу з використанням локальних продуктів. 

В той же час, існує проблема недостатнього фінансування, яке обмежує 

можливості музеїв по впровадженню новітніх технологій та методів презен-

тації. Це може включати в себе використання доповненої реальності для від-

творення історичних подій або більш ефективних засобів візуалізації для ек-

спонатів. Інвестиції в цифрову інфраструктуру можуть значно підвищити 

привабливість музеїв, зробивши їх візити більш інтерактивними та освітніми. 

З іншого боку, співпраця між музеями та туристичними агенціями може до-

помогти вирішити проблему низької інформованості потенційних відвідува-

чів про музейні ресурси. Розвиток спільних туристичних пакетів, що вклю-

чають музейні візити, може стимулювати інтерес до регіональної культури та 

історії. 

У перспективі, музеї можуть стати центрами культурного відродження 

і головними вузлами в туристичних маршрутах, що сприятиме економічному 

зростанню і популяризації культурної спадщини Київської області. Підви-

щення якості музейних послуг, розширення виставкових можливостей та за-

лучення нових аудиторій зможуть забезпечити сталий розвиток краєзнавчих 

музеїв як невід'ємної частини туристичної індустрії регіону. 

 

3.3 Рекомендації щодо підвищення ефективності використання 

краєзнавчих музеїв у туристичній діяльності 

 

Щоб підвищити ефективність використання краєзнавчих музеїв у тури-

стичній діяльності Київської області, необхідно розробити комплексний під-

хід, який включатиме стратегічне планування, маркетинг, розвиток партнерс-

тва, а також інновації в сфері презентації та взаємодії з відвідувачами. 
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Слід оновити та модернізувати експозиції музеїв, використовуючи су-

часні технології для створення більш інтерактивного та залучаючого досвіду. 

Це може включати введення мультимедійних гідів, інтерактивних екранів та 

віртуальних турів, які можуть допомогти відвідувачам глибше зануритися в 

історію та культуру представлених експонатів. Такі інновації зроблять відві-

дування музеїв більш привабливим та освітнім. 

Другим важливим аспектом є розробка тематичних туристичних марш-

рутів, які інтегрують кілька музеїв і пов'язаних з ними атракцій. Це дозволить 

створити комплексні туристичні продукти, які пропонують відвідувачам ши-

рокий спектр досвіду. Такі маршрути можуть бути орієнтовані на різні інте-

реси та вікові групи, забезпечуючи більш особистісний підхід до кожного ві-

двідувача. 

Третє, важливо розвивати співпрацю з місцевими громадами, бізнесом і 

освітніми закладами. Це допоможе музеям стати центрами культурного жит-

тя, де проводяться різноманітні заходи, такі як фестивалі, виставки, наукові 

читання, майстер-класи та інші культурні події. Залучення місцевих жителів 

не тільки сприяє розвитку музеїв, але й підсилює економіку регіону. Четвер-

те, для підвищення відвідуваності та популярності музеїв необхідно посили-

ти маркетингові зусилля. Ефективна реклама через соціальні мережі, турис-

тичні портали, участь у міжнародних виставках та ярмарках допоможе при-

вернути увагу не тільки місцевих, але й іноземних туристів. Крім того, розви-

ток співпраці з туристичними агентствами для включення музейних турів у 

загальні туристичні пакети може значно збільшити потік відвідувачів. Mузеї 

мають активно впроваджувати принципи сталого розвитку, включаючи збе-

реження ресурсів, застосування енергоефективних технологій та мінімізацію 

впливу на навколишнє середовище. Це не тільки підвищить їхню привабли-

вість для екологічно свідомих туристів, але й сприятиме збереженню культу-

рної спадщини для майбутніх поколінь. 

Щоб збільшити вплив краєзнавчих музеїв на туристичну привабливість 

Київської області, варто враховувати сучасні тенденції в області культурного 
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туризму та адаптувати їх до локальних умов. Один із ефективних підходів — 

це створення "живих історій", коли історичні події, представлені в музеях, 

відтворюються через театралізовані вистави з участю акторів у костюмах 

епохи, які взаємодіють з відвідувачами. Такий підхід може значно збільшити 

емоційне залучення туристів, надаючи їм можливість "пережити" історію на 

власні очі, що, безумовно, залишає глибокий слід у їхній свідомості. 

Також велике значення має розвиток гастрономічного туризму в кон-

тексті відвідувань краєзнавчих музеїв. Музеї можуть співпрацювати з місце-

вими ресторанами і кафе для створення тематичних кулінарних майстер-

класів, де відвідувачі могли б вчитися готувати традиційні страви регіону. Це 

не тільки розширює культурний досвід туристів, але й сприяє розвитку міс-

цевої економіки через залучення внутрішніх та міжнародних гостей. Важливо 

використовувати можливості цифрових технологій для просування музеїв. 

Розробка мобільних додатків, які б містили інформацію про музеї, їх експо-

зиції, історичні маршрути, а також інтерактивні карти і путівники, значно 

спростить планування візитів для туристів. Ці інструменти також можуть мі-

стити відгуки інших відвідувачів, рекомендації щодо подорожей і деталізо-

вану інформацію про особливості кожного музею. 

Враховуючи зростаючу увагу до сталого розвитку, музеї можуть впро-

ваджувати практики екологічного туризму, такі як використання енергозбері-

гаючих технологій, зниження використання пластику в музейних кафе та ма-

газинах сувенірів, а також проведення заходів, спрямованих на збереження 

природи та культурної спадщини. Це не тільки зміцнює імідж музеїв як від-

повідальних учасників туристичного ринку, але й привертає екологічно сві-

домих туристів. 

Враховуючи глобальні тенденції та зростаючий інтерес до культурного 

туризму, краєзнавчі музеї Київської області можуть розширити свої можли-

вості для приваблення відвідувачів шляхом інтеграції з мистецтвом, техноло-

гіями та освітою. Це підход може включати створення спільних проектів з 

місцевими художниками та дизайнерами для організації тимчасових виставок 



57 

та арт-інсталяцій, які відображають культурну специфіку та історичну уніка-

льність регіону. Такі заходи можуть допомогти музеям стати живими культу-

рними хабами, що викликають більший інтерес у публіки та забезпечують 

нові канали взаємодії з молоддю та креативними спільнотами. 

Залучення сучасних технологій, таких як доповнена реальність (AR) та 

віртуальна реальність (VR), може створити нові формати експозицій та інте-

рактивних турів, що дозволять відвідувачам не просто спостерігати експона-

ти, а й віртуально взаємодіяти з історичними подіями або персоналіями. На-

приклад, за допомогою VR-гарнітури відвідувачі могли б "подорожувати" у 

часі, відвідуючи історичні події, що мали місце у регіоні, чи навіть "зустріча-

тися" з історичними особистостями, які вплинули на історію Київської обла-

сті. 

Ще одним напрямком для розвитку може стати більш активна співпра-

ця музеїв з освітніми установами, зокрема школами та університетами. Роз-

робка спеціалізованих освітніх програм, які включають відвідування музеїв у 

рамках навчального процесу, може стимулювати інтерес до історії та культу-

ри серед молоді, а також забезпечити музеям стабільний потік відвідувачів. 

Ці програми можуть включати спеціальні лекції, воркшопи, а також дослід-

ницькі проекти, що залучають студентів до вивчення місцевої історії та арте-

фактів. Особлива увага повинна бути приділена і покращенню транспортної 

доступності музеїв, особливо тих, що розташовані за межами великих міст. 

Розвиток транспортної інфраструктури, наприклад, шляхом організації регу-

лярних автобусних маршрутів або туристичних трамваїв, може значно поле-

гшити доступ до музейних колекцій та збільшити кількість відвідувачів, зок-

рема серед тих, хто не має власного автомобіля. 

Такі ініціативи дозволять не лише підвищити ефективність викорис-

тання краєзнавчих музеїв у туристичній діяльності, але й значно розширити 

вплив цих установ на культурне та соціально-економічне життя регіону, за-

безпечуючи їх стале майбутнє. 
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3.4 Аналіз тенденцій розвитку туризму з урахуванням ролі крає-

знавчих музеїв 

 

Аналізуючи тенденції розвитку туризму в Київській області та роль, 

яку відіграють у цьому процесі краєзнавчі музеї, можна виділити кілька клю-

чових аспектів, які формують сучасний ландшафт цієї галузі. На тлі зростаю-

чого інтересу до культурного туризму, краєзнавчі музеї стають не просто 

зберігачами історії, але й активними учасниками в привабленні та утриманні 

туристичних потоків. 

Перше і найважливіше, що привертає увагу, це те, що сучасні туристи 

все більше цінують унікальні та автентичні досвіди. Це виявляється в збіль-

шенні попиту на інтерактивні тури, освітні програми та "іммерсивні" заходи, 

які дозволяють глибше зануритись у місцеву культуру та історію. Краєзнавчі 

музеї, з їхніми багатими колекціями та фокусом на регіональну ідентичність, 

відповідають цим очікуванням, пропонуючи відвідувачам змогу відчути себе 

частиною історії, яку вони вивчають. Другий важливий аспект — це інтегра-

ція цифрових технологій у музейну діяльність. Від віртуальних турів до до-

повненої реальності, що реконструює історичні події прямо перед очима від-

відувачів, музеї стають все більш інноваційними. Це не тільки покращує дос-

від відвідувачів, але й робить музеї доступнішими для ширшої аудиторії, зо-

крема для людей з обмеженими можливостями та тих, хто не може відвідати 

їх особисто. 

Третє, економічний вплив краєзнавчих музеїв на місцеві спільноти зна-

чний. Вони сприяють створенню робочих місць, залучають інвестиції та під-

тримують місцевий бізнес, зокрема через сувенірні магазини, кафе та готелі. 

Музеї також відіграють важливу роль у збереженні культурної спадщини, що 

є критично важливим для підтримки національної ідентичності та культурної 

гордості. Проте, необхідно вирішити деякі проблеми, такі як нестача фінан-

сування та ресурсів для підтримки та розвитку музейних проектів, що потре-
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бує залучення додаткових інвестицій, як з боку держави, так і через приватні 

партнерства. 

Розглядаючи динаміку розвитку краєзнавчих музеїв у Київській області 

та їхній потенціал у туристичному секторі, важливо акцентувати на необхід-

ності інтеграції цих установ в ширші соціально-економічні процеси. Музеї 

можуть служити не лише як культурні центри, але й як каталізатори місцево-

го розвитку, викликаючи зростання інших галузей, зокрема гостинності, роз-

дрібної торгівлі та послуг. 

Одним із кроків до підвищення значення краєзнавчих музеїв у суспіль-

стві та економіці може стати розробка спеціалізованих навчальних програм, 

спрямованих на залучення школярів та студентів. Ці програми могли б вклю-

чати практичні заняття з археології, історії, мистецтва, що сприятимуть гли-

бшому знайомству молоді з культурною спадщиною регіону. Заохочення ак-

тивної участі молоді не тільки підвищить їх обізнаність, але й допоможе фо-

рмуванню сталого інтересу до краєзнавства. Додатково, музеї можуть впро-

ваджувати інноваційні підходи до використання своїх просторів, наприклад, 

організовуючи тематичні культурні заходи, такі як музичні вечори, художні 

виставки та літературні читання, які можуть відбуватись просто неба чи у 

внутрішніх галереях музеїв. Такі заходи не тільки збагачують культурний 

контент, але й приваблюють широку аудиторію, включаючи туристів, які 

можуть відвідувати регіон спеціально для участі в унікальних подіях. 

Для залучення більшої кількості відвідувачів, музеї також можуть ви-

користовувати сучасні маркетингові стратегії, такі як соціальні медіа, відеоб-

логи, партнерства з популярними блогерами та інфлюенсерами. Це допоможе 

привернути увагу до музейних колекцій та історичних місць, зробити їхню 

присутність в інтернеті більш помітною та привабливою для молодіжної ау-

диторії, яка все більше використовує цифрові канали для планування своїх 

подорожей. 
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Таблиця 3.2: «Вплив краєзнавчих музеїв на туристичний розвиток Ки-

ївської області» 

 

Назва музею 
Розташува

ння 

Основні 

експозиції 

Привабливі 

особливості 

Вплив на 

туризм 

Національний 

музей-

заповідник 

"Переяслав" 

Переяслав 

Історія 

Київської 

Русі, 

українське 

народне 

мистецтво 

Широка 

колекція 

історичних 

артефактів, 

тематичні 

фестивалі 

Сприяє 

зростанню 

культурного 

туризму 

Музей історії 

міста Києва 
Київ 

Розвиток 

Києва від 

заснування 

до 

сучасності 

Інтерактивні 

виставки, 

освітні 

програми 

Збільшує 

відвідуваність 

міських турів 

Музей авіації Київ 

Історія 

авіації 

України 

Експонування 

реальних 

літаків та 

вертольотів 

Приваблює 

спеціалізованих 

туристів та 

шкільні групи 

Музей народної 

архітектури та 

побуту 

"Пирогово" 

Київ 

Українські 

традиційні 

будівлі, 

етнографія 

Масштабні 

народні свята, 

майстер-класи 

Стимулює 

інтерес до 

національної 

культури 

 

Таблиця надає систематизовану інформацію про важливі краєзнавчі 

музеї регіону, їхні ключові експозиції та особливості, що залучають туристів, 

а також аналізує їхній вплив на локальну економіку та туристичну привабли-

вість. Таблиця має на меті допомогти місцевим урядам, туристичним органі-

заціям, а також дослідникам в оцінці потенціалу краєзнавчих музеїв як клю-

чових елементів у стратегії розвитку туризму. 
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Щоб глибше розуміти потенціал краєзнавчих музеїв у розвитку туриз-

му Київської області, важливо зосередитись на нових шляхах залучення від-

відувачів та підвищення загального інтересу до музейних колекцій. Розши-

рення досвіду музейного відвідування може включати в себе введення спеці-

альних програм, які зв'язують культурні, історичні та природні аспекти регі-

ону, створюючи унікальні та цілісні туристичні продукти.  

Один із ефективних підходів — це використання тематичних днів або 

навіть тижнів, присвячених певним історичним епохам або видатним особис-

тостям, які мають важливе значення для культурної ідентичності Київської 

області. Ці заходи можуть включати реконструкції історичних подій, наукові 

лекції, майстер-класи з традиційних ремесел та інші освітні активності, що не 

тільки залучають місцеве населення, але й приваблюють туристів. 

Важливо також звернути увагу на розвиток довготривалих програм, які 

зможуть підтримувати постійний інтерес до музеїв. Створення музейних 

клубів або друзів музею, які могли б заохочувати місцевих жителів регулярно 

відвідувати музеї, може стати ефективним способом залучення громадськості 

та збільшення фінансової підтримки. Сучасні музеї все частіше вдаються до 

використання онлайн-платформ для залучення відвідувачів, що включає 

стрімінг лекцій, віртуальних турів та інших освітніх заходів. Це не тільки ро-

бить музей доступнішим для ширшої аудиторії, але й відкриває нові можли-

вості для взаємодії з іноземними туристами, які можуть планувати свій візит 

в регіон, вже маючи попереднє уявлення про його культурні пропозиції. 

Усе це підкреслює необхідність створення комплексної стратегії, яка б 

враховувала інноваційні підходи до розвитку музейної справи та інтеграції 

краєзнавчих музеїв у ширші туристичні та культурні процеси регіону. З та-

кими ініціативами краєзнавчі музеї Київської області мають великі перспек-

тиви не тільки як осередки збереження історико-культурної спадщини, але й 

як активні учасники культурного та туристичного розвитку регіону. 
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3.5 Стратегії залучення інвестицій у краєзнавчі музеї і взаємодія 

краєзнавчих музеїв з освітніми установами 

 

Стратегії залучення інвестицій у краєзнавчі музеї Київської області ві-

діграють ключову роль у розкритті та розвитку туристичного потенціалу ре-

гіону. Ці стратегії не лише підсилюють можливості музеїв як культурних ін-

ституцій, але й сприяють створенню стійкої основи для тривалого економіч-

ного зростання через туризм. Важливим аспектом залучення інвестицій є ро-

зробка і впровадження комплексних проектів, які підкреслюють унікальність 

музейних колекцій та інтегрують культурну спадщину в ширший соціально-

економічний контекст регіону. 

Перш за все, активне партнерство з місцевою владою та бізнесом є фу-

ндаментальним для забезпечення фінансової та інституційної підтримки му-

зеїв. Через грантові програми, спонсорські внески та інвестиційні проекти з 

приватним сектором музеї можуть модернізувати свої експозиції та розши-

рювати освітні програми, що в свою чергу підвищує їхню привабливість як 

для місцевих, так і для іноземних відвідувачів [48]. Ключовим елементом 

стратегії залучення інвестицій є розробка високоякісних інформаційних па-

кетів, які чітко висвітлюють можливості для інвесторів, потенційну віддачу 

від інвестицій та соціальний вплив, який музеї можуть забезпечити. Це 

включає детальні бізнес-плани, маркетингові дослідження та аналізи відвіду-

вачів, які підкреслюють роль музеїв у культурному туризмі та їхній внесок у 

місцеву економіку. 

Також важливою є інтеграція новітніх технологій, яка не лише підви-

щує загальну атрактивність музеїв, але й сприяє залученню інвестицій. Впро-

вадження інтерактивних експонатів, віртуальних турів та цифрових архівів 

може значно покращити досвід відвідувачів та забезпечити додаткові доходи 

через цифрові платформи. Ці технології відкривають нові канали для марке-

тингу та залучення аудиторії, які є важливими для інвесторів, зацікавлених у 

культурних інноваціях. 



63 

Особливу увагу в стратегії залучення інвестицій слід приділити розвит-

ку тематичних заходів, таких як фестивалі, виставки та культурні семінари, 

які можуть приваблювати велику кількість відвідувачів. Ці заходи не тільки 

збільшують доходи музею, але й служать як потужний інструмент для залу-

чення додаткових інвестицій з боку спонсорів та донорів, які зацікавлені у 

підтримці культурного розвитку. 

Ефективне залучення інвестицій в краєзнавчі музеї Київської області 

вимагає розробки стратегій, які виходять за рамки традиційного музейного 

управління та використовують креативні підходи для підвищення вартості та 

видимості музейних ресурсів. Одним з новітніх напрямків, який набирає по-

пулярності серед музеїв, є розвиток співпраці з культурними інститутами та 

творчими агенціями для створення унікальних виставок та проектів, які мо-

жуть привертати інвестиції через культурний туризм. 

Значний акцент робиться на розвиток програм корпоративної соціаль-

ної відповідальності (КСВ), де великі та малі підприємства можуть інвесту-

вати в музеї як частину своїх зусиль з КСВ. Це не тільки допомагає музеям 

отримати фінансування, але й створює позитивний імідж для компаній, які 

підтримують культурний розвиток та освіту. 

Інший важливий аспект — використання краудфандингових платформ 

для маленьких інноваційних проектів, які можуть привабити увагу глобаль-

ної спільноти. Через такі платформи, музеї можуть представляти проекти, які 

потребують фінансування, від реставрації артефактів до створення нових ін-

терактивних виставок, що дозволяє індивідуальним донорам внести свій 

вклад в культурну спадщину. Крім фінансових інвестицій, важливим є також 

розвиток стратегій для залучення "інвестицій знань". Це може включати пар-

тнерства з університетами та дослідницькими інститутами, де науковці та 

студенти можуть працювати на проектах, що вивчають колекції музеїв, тим 

самим підвищуючи їхню наукову та освітню вартість. Такі колаборації мо-

жуть призвести до створення значущих наукових робіт, виставок, які підви-

щать інтерес до музеїв і сприятимуть подальшому залученню інвестицій. Для 
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залучення інвестицій, музеї також можуть використовувати стратегії віртуа-

льної та доповненої реальності для створення нових форм взаємодії з аудито-

рією. Використання цих технологій не тільки збільшує привабливість музеїв, 

але й відкриває двері для нових видів комерційних партнерств і спонсорства. 

Краєзнавчі музеї Київської області активно використовують інновацій-

ні стратегії залучення інвестицій, які включають в себе більш широку інтег-

рацію з культурними, освітніми та туристичними ініціативами регіону. Ці 

стратегії базуються на принципах сталого розвитку та мультидисциплінарно-

го підходу, що забезпечує взаємовигоду всіх сторін — від місцевої громади 

до міжнародних партнерів. 

Однією з ключових стратегій є розвиток грантових програм, які фоку-

суються на культурному спадкоємстві та його збереженні. Музеї активно за-

лучають фінансування від Європейських культурних фондів, програм 

ЮНЕСКО та інших міжнародних організацій, які інтересуються збереженням 

культурних цінностей. Ці програми не лише підтримують існуючі проекти, 

але й стимулюють створення нових, спрямованих на розширення освітніх 

ініціатив та підвищення туристичної привабливості музеїв. 

Також значну увагу приділяється розвитку партнерських відносин із 

корпоративним сектором. Музеї співпрацюють із бізнесом, що дозволяє їм 

використовувати корпоративні ресурси та експертизу для реалізації спільних 

проектів. Ця взаємодія включає спонсорство виставок, наукових досліджень 

та культурних заходів, які сприяють зростанню відвідуваності та збільшують 

доходи музеїв. Активно розвиваються проекти, що базуються на використан-

ні цифрових технологій та новітніх медіа. Це включає створення віртуальних 

турів, інтерактивних виставок та освітніх ігор, які роблять музейний досвід 

більш доступним та привабливим для молодіжної аудиторії. Цифровізація 

дозволяє музеям розширити свою аудиторію, залучаючи відвідувачів з різних 

куточків світу, що є значним стимулом для інвесторів, які шукають можли-

вості для глобального партнерства та розвитку. Залучення інвестицій в музеї 

також передбачає розвиток освітніх програм і проектів, спрямованих на за-
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лучення місцевої молоді та студентів. Ці ініціативи сприяють розвитку про-

фесійних навичок та готовності молодих людей до майбутньої кар'єри у сфе-

рах культури, освіти та туризму, створюючи нові перспективи для інвесту-

вання у майбутнє регіону. 

Музеї Київської області впроваджують унікальні стратегії для залучен-

ня інвестицій, які перетворюють традиційне уявлення про музейну діяль-

ність. Вони активно розширюють свій вплив, використовуючи інноваційні 

підходи до взаємодії з громадськістю, культурної освіти та туризму, що до-

зволяє не тільки підвищити культурний інтерес, але й привернути значні ін-

вестиції в регіон. 

Значення цих музеїв у культурному ландшафті регіону важко переоці-

нити, адже вони служать не лише як хранителі історії, але й як активні ініціа-

тори культурних проектів, що залучають міжнародну увагу. Це створює по-

тужну платформу для інвестицій в туристичний потенціал, зокрема через ро-

зробку програм, що сприяють міжнародному культурному обміну. Для залу-

чення інвестицій, музеї також активно розробляють спеціалізовані пропозиції 

для бізнесу, що включають можливості для брендування на місцях та під час 

культурних заходів, що проводяться музеями. Це дає компаніям шанс асоці-

ювати себе з певними культурними подіями або виставками, що підвищує їх 

визнаність та позитивний імідж у громадськості. 

Також музеї використовують стратегії публічно-приватного партнерст-

ва для реалізації великих проектів, які могли б залучити державні чи міжна-

родні фонди, спонсорство та інші форми інвестицій. Через такі партнерства 

вдається здійснити масштабні інфраструктурні проекти, включно з реконст-

рукцією музейних просторів, створенням нових виставкових зон та впрова-

дженням передових технологій для відвідувачів. 

Важливим напрямком інвестиційних стратегій є також використання 

цифрових платформ для створення віртуальних музейних просторів, що за-

безпечують доступ до культурних ресурсів на глобальному рівні. Це не тіль-

ки відкриває нові ринки для музейних послуг, але й стимулює інвестиції в IT-
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сектор, що відповідає за розробку та підтримку цифрових музейних рішень. 

Краєзнавчі музеї Київської області впроваджують передові стратегії для про-

сування своєї діяльності та залучення інвестицій, які стають основою для їх-

нього стійкого розвитку і інтеграції в сучасний культурний та соціально-

економічний контекст. Ці стратегії базуються на принципах сталого розвитку 

та інноваційному підході, охоплюючи не тільки традиційні музейні функції, 

але й активно включаючи музеї у широкі культурні, освітні, туристичні та 

економічні процеси. 

Інноваційні проекти, розроблені музеями, зокрема включають тематич-

ні виставки, які використовують сучасні технології для забезпечення глибшо-

го занурення відвідувачів в історичні епохи чи культурні контексти. Ці ви-

ставки часто супроводжуються мультимедійними презентаціями, інтерактив-

ними елементами та доповненою реальністю, що робить музейний досвід 

більш захоплюючим і сучасним. Використання таких технологій не тільки 

підвищує привабливість музеїв для молодшої аудиторії, але й відкриває нові 

можливості для інвестицій, зокрема в IT-сфері та креативних індустріях. Му-

зеї стають платформами для співпраці з різноманітними громадськими, осві-

тніми та комерційними організаціями. Вони організовують спільні проекти та 

заходи, які допомагають залучити додаткове фінансування, зокрема через ку-

льтурні гранти, спонсорство та корпоративну соціальну відповідальність. Ці 

співпраці дозволяють музеям розширювати свій вплив та досягати ширшої 

аудиторії, сприяючи культурному та соціальному розвитку регіону. Розвиток 

інфраструктури музеїв також є ключовою частиною стратегій залучення ін-

вестицій. Модернізація експозиційних залів, покращення доступності для ві-

двідувачів з особливими потребами, а також створення комфортних умов для 

гостей — усе це сприяє зростанню відвідуваності та підвищенню доходів му-

зеїв. Залучення інвестицій в інфраструктуру відкриває шлях для міжнародної 

співпраці та участі у великих культурних та туристичних проектах. Музеї ви-

користовують свої ресурси для активної участі в обговоренні глобальних та 

регіональних викликів, таких як збереження культурної спадщини, екологіч-
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на освіта та розвиток стійкого туризму. Це позиціонує музеї як важливих 

учасників у вирішенні актуальних питань, залучаючи до них увагу міжнаро-

дної спільноти і, відповідно, нові інвестиції. 

Для краєзнавчих музеїв Київської області важливим аспектом залучен-

ня інвестицій та розширення власного впливу є розробка та реалізація куль-

турно-освітніх програм, які спрямовані на вивчення та збереження унікаль-

них аспектів регіональної історії та культури. Ці програми не тільки забезпе-

чують музеям статус значних культурних центрів, але й сприяють економіч-

ному розвитку через приваблення туристів і залучення інвестицій від органі-

зацій, зацікавлених у культурній спадщині. 

Музеї активно використовують міжнародні виставки та обміни експо-

натами з іншими країнами, що не тільки сприяє культурному обміну, але й 

відкриває нові канали для залучення інвестицій. Виставки зарубіжних арте-

фактів та історичних реліквій забезпечують музеям міжнародну увагу і, вод-

ночас, підкреслюють їх роль як центрів культурної дипломатії та освіти. 

Використання інноваційних технологій, таких як віртуальна та допов-

нена реальність, дозволяє музеям створювати унікальні інтерактивні досвіди, 

які залучають молодь та нові технологічно орієнтовані аудиторії. Ці техноло-

гії не тільки підвищують привабливість музейних проектів, але й відкрива-

ють можливості для розвитку нових продуктів і послуг, які можуть стати ос-

новою для інноваційних стартапів і технологічних інвестицій. Залучення 

громади та волонтерських програми також відіграють значну роль у стратегі-

ях музеїв. Через активність місцевих жителів у музейних проектах, особливо 

у збереженні і реставрації історичних місць і артефактів, музеї зміцнюють 

свої зв'язки з місцевими спільнотами, що сприяє зростанню соціальної підт-

римки та залучення коштів з місцевих бюджетів та від приватних донорів. 

Pозвиток освітніх ініціатив, спрямованих на розширення знань про ку-

льтурну спадщину регіону, є ключовим елементом інвестиційних стратегій. 

Музеї пропонують освітні курси, лекції та семінари, що не тільки покращу-

ють розуміння історії та культури, але й створюють фундамент для зростання 
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культурного туризму і, як результат, для збільшення економічних вигод від 

інвестицій у культурну інфраструктуру. 

Краєзнавчі музеї Київської області активно співпрацюють з освітніми 

установами, що значно підсилює їх роль у розвитку туристичного потенціалу 

регіону. Ця взаємодія відкриває широкі можливості для обох сторін: музеї 

отримують доступ до академічних ресурсів, нових дослідницьких напрямків 

та інноваційних освітніх методик, а освітні установи використовують багатий 

ресурс музеїв для занурення студентів у глибоке вивчення місцевої історії, 

культури та археології. 

Співпраця музеїв з школами, коледжами та університетами часто 

включає організацію спеціалізованих екскурсій, лекцій та майстер-класів, які 

проводяться як в стінах музеїв, так і в освітніх закладах. Музеї надають уні-

кальні практичні знання через доступ до своїх колекцій, що допомагає студе-

нтам краще засвоїти теоретичні знання, отримані в класі. Така інтеграція ака-

демічної теорії та практичного досвіду є надзвичайно цінною в освітньому 

процесі. Окрім того, співпраця з вищими навчальними закладами включає 

проведення спільних наукових досліджень і розробку проектів, які можуть 

включати археологічні розкопки, консервацію історичних артефактів та їхнє 

вивчення. Через це музеї стають центрами наукової діяльності та інновацій, 

що збільшує їх внесок у академічну спільноту та підвищує їх престиж у нау-

ковому світі. 

Важливим аспектом співпраці є також розробка освітніх програм, які 

враховують потреби різних вікових груп. Музеї разом із педагогічними фахі-

вцями створюють інтерактивні програми, що допомагають залучити школя-

рів та студентів до вивчення місцевої історії, культури та природи. Ці про-

грами часто включають використання сучасних технологій, таких як VR (вір-

туальна реальність) та AR (доповнена реальність), що робить навчання більш 

захоплюючим і ефективним. 

Краєзнавчі музеї Київської області активно розширюють свої освітні та 

культурні програми, співпрацюючи з академічними установами та місцевими 
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школами для створення нових можливостей дослідження та вивчення. Це 

включає в себе не лише традиційні екскурсії та виставки, а й спеціальні про-

екти, спрямовані на розвиток критичного мислення, дослідницьких навичок 

та творчості серед учнів та студентів. Така співпраця стає основою для більш 

глибокого розуміння культурної спадщини регіону, а також спонукає молодь 

активніше долучатися до збереження історичних та культурних цінностей. 

Музеї залучають до своїх проектів вчителів, викладачів, мистецтвознавців, 

істориків та інших експертів, щоб створити освітні програми, які відповіда-

ють сучасним освітнім стандартам і потребам [56]. Це дозволяє школам і ви-

щим навчальним закладам інтегрувати музейні програми в свої навчальні 

плани, забезпечуючи студентам можливість вивчення історії «в полі», що 

значно збагачує традиційний академічний досвід. 

Важливим напрямком є також використання музеїв як платформ для 

проведення наукових конференцій, семінарів та майстер-класів, що приваб-

люють не тільки студентів, а й досвідчених дослідників та науковців. Це 

сприяє обміну знаннями, розширенню дослідницьких мереж та підвищенню 

наукового потенціалу регіону, а також стимулює подальші дослідження в об-

ласті краєзнавства та культурної історії. Музеї також впроваджують програ-

ми стажування та волонтерства для студентів, що дає молоді змогу здобути 

практичний досвід у сфері музейної роботи, кураторства, реставрації та 

управління культурними проектами. Такі програми сприяють професійному 

зростанню молодих фахівців і водночас забезпечують музеям свіжі ідеї та 

новітні підходи до роботи з експонатами та відвідувачами. 

Краєзнавчі музеї Київської області активно розвивають співпрацю з 

освітніми інституціями, щоб забезпечити більш широке залучення студентів 

та вчителів у музейні активності, що сприяє культурному збагаченню і роз-

ширенню освітніх горизонтів. Ця співпраця не лише зміцнює зв'язки між му-

зеями та навчальними закладами, але й створює унікальні можливості для 

обміну знаннями та ресурсами, що можуть використовуватися для різномані-

тних освітніх проектів. 
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Музеї організовують спеціальні програми, які дозволяють студентам 

здобувати досвід у сферах, пов'язаних із музейною роботою, включно з архі-

вуванням, кураторством, реставрацією та організацією виставок. Ці програми 

часто включають майстер-класи, семінари та практичні заняття, які прово-

дяться досвідченими фахівцями музею. Такий підхід не тільки розвиває про-

фесійні навички у студентів, але й сприяє глибшому розумінню музейної 

справи як важливої частини культурного життя суспільства. Окрім того, му-

зеї запрошують освітян до участі в розробці освітніх програм, що дозволяє їм 

впливати на музейні стратегії та адаптувати музейні заходи під потреби су-

часної освіти. Спільне планування та реалізація освітніх заходів забезпечує 

більшу відповідність музейних програм до шкільних курсів і стандартів, що 

робить освітній досвід більш ефективним та цікавим для школярів. 

Також музеї інтегрують в свою роботу цифрові технології, що дозволяє 

студентам і вчителям використовувати онлайн-ресурси для підготовки до ві-

зитів у музей, або ж для самостійного вивчення матеріалу. Цифрові колекції, 

віртуальні тури та інтерактивні матеріали стають невід'ємною частиною осві-

тнього процесу, що дозволяє залучити більше учнів та студентів до вивчення 

історії та культури через музейні ресурси. Краєзнавчі музеї Київської області 

відіграють значну роль у освітньому ландшафті регіону, не лише як інститу-

ції, які зберігають історичну спадщину, але і як активні учасники освітнього 

процесу. Ці музеї активно впроваджують програми, що інтегрують історичне 

навчання з інтерактивними та залучаючими методами, забезпечуючи студен-

там можливості для глибшого розуміння місцевої культури та історії через 

безпосередній досвід. 

Значний акцент у цій співпраці ставиться на розробці тематичних про-

ектів, які можуть включати в себе довгострокові дослідницькі ініціативи, 

співпрацю з викладачами для розробки спецкурсів, які поєднують академічні 

знання з практичним досвідом у музеях, та створення спеціалізованих майс-

тер-класів, які допомагають студентам розвивати навички в галузі археології, 

етнографії, мистецтвознавства і багатьох інших сферах. Музеї також праг-



71 

нуть використовувати сучасні технологічні ресурси для створення цифрових 

освітніх платформ, що дозволяють доступ до музейних колекцій з будь-якої 

точки світу. Це не тільки демократизує доступ до освіти, але й відкриває нові 

можливості для міжнародної співпраці з освітніми інститутами. Цифрові ар-

хіви, віртуальні екскурсії та інтерактивні ресурси стають невід'ємною части-

ною освітнього процесу, дозволяючи студентам досліджувати музейні колек-

ції під час підготовки курсових і дипломних робіт. 

Освітня діяльність музеїв також сприяє розвитку культурного туризму, 

оскільки студенти та викладачі, які відвідують музеї в рамках освітніх про-

грам, часто повертаються як туристи разом з сім'ями та друзями. Це не тільки 

збільшує відвідуваність музеїв, але й сприяє глибшому розумінню та оцінці 

культурної спадщини регіону. 

Краєзнавчі музеї Київської області продовжують розширювати свій 

вплив на освітню сферу, активно впроваджуючи ініціативи, які залучають 

студентів до практичного дослідження регіональної історії і культури. Ці іні-

ціативи не тільки збагачують навчальний досвід, але й сприяють формуван-

ню глибшого зв'язку між молоддю та їх культурною спадщиною, що є крити-

чно важливим для збереження і розвитку цих традицій в майбутньому. Музеї 

впроваджують спеціалізовані проекти, які дозволяють студентам брати 

участь у реставрації артефактів, документуванні історичних місць, а також у 

наукових дослідженнях, які включають археологічні розкопки. Ці діяльності 

вчать молодих людей цінувати свою історію та сприяють розвитку навичок 

критичного мислення та аналітичних здібностей. Важливим є те, що через 

таку практичну роботу студенти мають можливість долучитися до збережен-

ня культурної спадщини свого регіону, що виховує у них відповідальне став-

лення до історичних цінностей. Музеї активно співпрацюють із освітніми 

установами для створення інтердисциплінарних курсів, які інтегрують істо-

рію, культуру, мистецтво та природничі науки. Такі курси дозволяють студе-

нтам розуміти складність і різноманітність культурних процесів в історично-

му контексті та в сучасності. Викладачі разом із музейними фахівцями роз-
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робляють навчальні модулі, які включають використання музейних експона-

тів та архівів для глибшого аналізу тематичних питань, сприяючи таким чи-

ном формуванню комплексного розуміння навчального матеріалу. 

Музеї також використовують новітні технології для створення дидак-

тичних матеріалів, що доступні онлайн. Це включає розробку мобільних до-

датків, відеоуроків та інтерактивних платформ, які студенти можуть викори-

стовувати як під час відвідування музеїв, так і під час самостійного вивчення. 

Впровадження таких технологій не тільки робить процес навчання більш 

гнучким та доступним, але й збільшує зацікавленість молоді в культурному 

спадку регіону. 

Краєзнавчі музеї Київської області активно розвивають партнерства з 

освітніми установами, що веде до збільшення їх впливу на місцеву культурну 

та освітню сферу. Це співробітництво приносить користь не тільки музеям, 

але й навчальним закладам, студентам, а також ширшій громаді. Через таку 

взаємодію музеї трансформуються з традиційних виставкових просторів в ак-

тивні навчальні центри, які використовують історію як засіб навчання та роз-

витку критичного мислення.  

Завдяки партнерствам з університетами та коледжами, музеї здатні роз-

робляти спеціалізовані курси, що інтегрують реальні історичні артефакти та 

архіви у навчальний процес. Це дозволяє студентам отримати безцінний 

практичний досвід, спираючись на автентичні матеріали, що значно поглиб-

лює їх знання та розуміння предмета. Такі ініціативи включають в себе про-

ведення спільних дослідницьких проектів, які можуть вплинути на академіч-

ні дисципліни, зокрема історію, археологію, етнографію, та навіть мистецтво. 

Музеї також використовують освітні програми для залучення шкільної моло-

ді, організовуючи тематичні дні, інтерактивні екскурсії та навчальні воркшо-

пи, які роблять історію доступною та цікавою для молодшого покоління. Це 

сприяє формуванню почуття національної приналежності та гордості за свою 

культурну спадщину серед учнів.  
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Технологічний аспект співпраці включає в себе використання цифро-

вих інструментів та ресурсів для створення віртуальних музейних виставок, 

доступних онлайн. Це розширює можливості дистанційного навчання та до-

зволяє студентам з віддалених районів та тим, хто не може відвідувати музей 

особисто, здобувати знання та враження про культурне багатство свого регі-

ону. Ці ресурси можуть бути інтегровані в шкільні та університетські курси, 

забезпечуючи педагогам сучасні дидактичні матеріали для викладання. 

 

Таблиця 3.3: «Взаємодія краєзнавчих музеїв з освітніми установами 

для залучення туристичного потенціалу Київської області» 

 

Hазва музею 
Місцезнаходже

ння 

Освітні 

програми 

Взаємоді

я з 

установа

ми 

Типи 

заходів 

Вплив на 

туризм 

Національний 

музей історії 

України 

Київ 

Лекції, 

майстер-

класи, 

екскурсії 

Школи, 

коледжі, 

універси

тети 

Наукові 

конферен

ції, 

воркшоп

и 

Збільшення 

кількості 

відвідувачів, 

освітній 

туризм 

Музей народної 

архітектури і 

побуту 

Пирогово 

Інтерактив

ні 

екскурсії, 

ремесельні 

майстерні 

Школи, 

місцеві 

коледжі 

Фестивал

і, 

ярмарки 

Підвищення 

місцевого 

туризму 

Переяславський 

історико-

етнографічний 

комплекс 

Переяслав 

Історичні 

реконстру

кції, 

тематичні 

дні 

Школи, 

універси

тети 

Культурн

і заходи, 

семінари 

Залучення 

інтернаціональ

них туристів 

Таблиця демонструє, як краєзнавчі музеї Київської області співпрацю-

ють з освітніми установами для створення інтегрованих освітніх програм, що 

залучають студентів та сприяють розвитку туристичного потенціалу регіону. 
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Програми музеїв включають різноманітні заходи, такі як лекції, майстер-

класи, інтерактивні екскурсії та історичні реконструкції, які підвищують за-

лучення громади та забезпечують додатковий потік відвідувачів. Співпраця 

між музеями та освітніми інституціями не лише поглиблює знання студентів 

про місцеву історію, але й відіграє важливу роль у збереженні культурної 

спадщини, підтримує місцевий та інтернаціональний туризм. 

Кульмінацією цих зусиль є зміцнення зв'язків між освітньою сферою та 

культурними інституціями, що не лише підвищує якість освіти, але й сприяє 

культурному розвитку регіону, роблячи його більш привабливим для турис-

тів та інвесторів. Таким чином, музеї не лише виконують свою основну місію 

– збереження та демонстрацію культурної спадщини, але й активно вплива-

ють на соціально-економічний розвиток регіону через освітню діяльність і 

міжнародне співробітництво. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 
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На основі аналізу ролі краєзнавчих музеїв у розвитку туристичних ма-

ршрутів Київської області та детального огляду існуючих практик та тенден-

цій можна зробити кілька ключових висновків, які підкреслюють значення 

цих інституцій для культурного та економічного зростання регіону. 

Краєзнавчі музеї, будучи сховищами історичної, культурної та етног-

рафічної спадщини, відіграють вирішальну роль у формуванні туристичної 

привабливості Київської області. Вони не тільки зберігають унікальні арте-

факти та експонати, але й активно використовують їх для освіти, культурного 

збагачення та залучення туристів. Інтерактивність, використання сучасних 

технологій, і розробка спеціалізованих програм зміцнюють їхню роль як осе-

редків культурного туризму. Важливість музеїв в економіці туризму також 

підтверджується їхньою здатністю приваблювати відвідувачів з різних 

регіонів і країн, сприяючи зростанню доходів від туризму та покращенню 

місцевого бізнесу. Це стимулює розвиток готельного господарства, ресто-

ранів, транспортних послуг та інших пов'язаних секторів. 

Основними викликами для краєзнавчих музеїв залишаються потреба в 

оновленні експозиційних залів, впровадженні інноваційних технологій та 

підвищенні ефективності маркетингових стратегій. Необхідно активізувати 

міжсекторальну взаємодію, зокрема через партнерство з урядовими структу-

рами, освітніми установами, місцевим бізнесом та міжнародними ор-

ганізаціями. Подальший розвиток краєзнавчих музеїв та їхнє включення в 

туристичні маршрути вимагатиме цілеспрямованих зусиль з боку усіх за-

цікавлених сторін, включаючи державну підтримку та приватні інвестиції. 

Розробка комплексних програм, які б враховували інтереси та потреби ту-

ристів, допоможе максимально реалізувати потенціал музеїв як культурних 

центрів, що сприяють популяризації історичної спадщини та залученню 

відвідувачів. 
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